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I. Bewegung des Geschosses.

a) Bewegung des Greschosses im Rohre.

Das bei der Verbrennung des Pulvers entwickelte Gas hat
das Bestreben, sich nach allen Seiten hin auszudehnen, bis es
sich mit der atmosphirischen Luft ausgeglichen hat. Geschieht
die Verbrennung in einem abgeschlossenen Raume, so gibt sich
das genannte Bestreben des Gases durch einen Druck auf die
Umschliessungswiinde kund, welcher Druck umso grosser ist, je
kleiner der Raum im Verhiltnisse zu dem verbrennenden Pulver
ist; er wird dann am grossten sein, wenn das Pulver in einem
Raume verbrennt, den es ginzlich ausfiillt. Dieser grosste Druck,
“dessen das Pulver fihig ist, heisst die absolute Kraft des-
selben.

‘Wenn sich der Raum erweitert, nimmt der Druck des Pulver-
gases auf die Winde ab, und zwar steht diese Abnahme nahezu
in demselben Verhiiltnisse wie jene Erweiterung, nimlich: ist
der Raum doppelt so gross als urspriinglich, so ist der Druck
nur halb so gross, als er im urspriinglichen Raume war; bei der
Zunahme des Raumes auf das Dreifache fillt der Druck des Gases
nahezu auf ein Drittel, u. s. f.

Der Druck des Pulvergases iussert sich gegen alle Ein-
schliessungswiinde mit derselben Stiirke. Sind die Wiinde nicht fest
genug, diesem Drucke zu widerstehen, oder leicht beweglich, so
werden sie zerrissen (wie bei den Granaten durch die Spreng-
ladung) oder von der Stelle geriickt.
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In einem Geschiitzrohre wirkt der Druck der Pulvergase
einerseits auf den Geschosshoden, andererseits auf den Stossboden
und auf die Bohrungswinde des Geschiitzes. Der Druck auf das
Geschoss bringt dieses zum Weichen, treibt es durch das Rohr
und aus demselben hinaus; der Gegendruck auf den Stossboden
treibt das Geschiitzrohr nach riickwiirts, hewirkt den Riicklauf des
Rohres und der mit diesem verbundenen Laffete; der Druck aunf
die Bohrungswinde wird durch den Widerstand derselben unwirk-
sam gemacht, — kann aber, wenn er die Festigkeit der Winde
itbersteigt, das Zerreissen des Rohres herbeifiihren.

Nachdem die Entziindung und Verbrennung des Pulvers eine
gewisse Zeit erfordert, wird in den meisten Fillen das Pulver
nicht ganz verbrannt sein, bevor sich das Geschoss in Bewegung
setzt, sondern es wird wihrend der Bewegung des Geschosses im
Rohre die Verbrennung des Pulvers fortdauern, so dass die Menge
des CGlases immer mehr zunimmt, bis die Verbrennung des Pulvers
vollstindig vor sich gegangen ist. Dies wirde einen immer
grosseren Druck des Pulvergases bedingen, wenn der Raum, in
welchem es sich aushreitet, derselbe bliebe; dieses letztere ist
Jjedoch nicht der Fall: da durch die Geschosshewegung der Raum
fiir das Ausbreiten des Gases sich immer vergrossert, wird auch
der Druck desselben nur im Anfange der Geschosshewegung zu-
nehmen, bald seinen grossten Werth erreichen und dann conti-
nuirlich abnehmen, bis das Geschoss die Miindung verlassen hat.

Dem unausgesetzten Drucke des Pulvergases auf seinen Boden
folgend, durchliuft das Geschoss die Bohrung mit immer wach-
sender Geschwindigkeit, so dass diese am grossten ist, wenn das
Geschoss an der Miindung anlangt.

DerDruck des Pulvergases auf die Bohrungswiinde heisst dessen
brisante Wirkung, wihrend die Summe der Driicke auf das
Geschoss, welche dessen schliessliche Geschwindigkeit an der Min-
dung bewirkt, die ballistische Wirkung genannt wird. Die bri-
sante und die ballistische Wirkung stehen nicht im directen Zu-
sammenhange mit einander, so dass einer grosseren brisanten
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Wirkung eine kleinere ballistische entsprechen kann, und umge-
kehrt. Dieses hiingt von der Geschwindigkeit ab, mit welcher das
Pulver entziindet wird und verbremnt; ein rascher verbrennendes
Pulver entwickelt in kilrzerer Zeit eine grossere Menge von Pulver-
gas, hat daher eine grossere brisante Wirkung, wiithrend infolge
der frither aufhorenden Gasentwicklung der Druck sehr rasch ab-
nimmt, daher die Summe der Driicke verhiltnissmissig klein wird.

Nebst der Bewegung nach vorwiirts erhiilt das Geschoss
auch eine drehende Bewegung (Rotation) um seine Lingenaxe,
welche hiebei stets mit der Axe der gezogenen Bohrung iiberein-
fallen soll, was man die Centrirung des Geschosses nennt.

Die Rotation um die Liingenaxe wird bei den Geschossen
der Vorderladrohre dadurch herbeigefiihrt, dass die am Geschosse
fixen Warzen gezwungen sind, den Fithrungsflichen der schrauben-
formig gewundenen Zige zu folgen, wiihrend bei den Hinterlad-
rohren die Bildung eigener Fiihrungsleisten am Geschosse erst
durch die Bewegung des Projektiles im Rohre bewirkt wird.

Zur Brzielung dieser Rotation sind die Geschosse verschie-
denartig eingerichtet. Man unterscheidet: ;

a) Warzengeschosse; dies sind mit fixen Warzen ver-
sehene Projektile, welche im Rohre dadurch gefithrt werden, dass
die Warzen von den Ziigen aufgenommen und heim Schusse zur
Rotation gezwungen werden.

b) Pressionsgeschosse heissen jene, bei demen eigene
Fiithrungsleisten erst withrend des Schusses, durch das Einschneiden
der Bohrungsfelder in das Fithrungsmateriale des Geschosses, ge-
bildet werden.

Bei den Projektilen der Handfeuerwaffen ist das Fihrungs-
materiale entweder Papier oder unmittelbar die Materie des Ge-
schosses; bei den Projektilen der Geschiitze hingegen Blei oder
Kupfer, bei jenen der Mitrailleusen aber Messing.

Um das Einschneiden der Felder zu erleichtern, sind diese
in der Regel schmal und niedrig, und iiberdies hat der Geschoss-

fithrungstheil gewdhnlich nur an gewissen Stellen den Durchmesser
1% :
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der Bohrung zwischen den Zugbasen, wodurch das Ausweichen
der verdringten Filhrungsmaterie ermoglicht wird.

So zeigh der Fihrungstheil der Handfeuerwaffengeschosse
haufig Ringnuthen (Luftkanile), jener der Geschosse mit Blei-
mantel Mantelnuthen, endlich jener der Projektile mit Kupfer-
fithrung zwischen den Fiithrungsringen den glatten, im Durch-
messer kleineren Geschosscylinder.

¢) Expansionsgeschosse sind jene, wo wihrend des
Schusses der hintere Geschosstheil oder die auf den Boden oder
den Fithrungstheil des Projektiles aufgesetzte Scheibe, Hiilse ete.
derart radial ausgedehnt (expandirt) wird, dass sich die Felder
der Bohrung in diese Partie einschneiden miissen und so das
Geschoss zur Rotation zwingen.

d) Compressionsgeschosse heissen jene, hei denen in-
folge der Widerstiinde und der Trigheit der Materie des vorderen
Geschosstheiles der riickwiirtige, bereits bewegte Geschosstheil ver-
kiirzt und gleichzeitig derart radial ausgedehnt wird, dass die
Leistenbildung im riickwiirtigen Theile des Projektiles durch die
Felder der Bohrung bewirkt werden kann.

Von den in der k. k. Kriegsmarine eingefiihrten Geschossen
werden nur jene der 18- und 239, Geschiitze durch Warzen, alle
tibrigen Projektile aber durch Pression gefilhrt. Bei den Mitrail-
leusen und Handfeuerwaffen wird tberdies zum Theile auch die
Gteschossexpansion und Compression verwendet.

Das Wesentlichste {iber die Leistenbildung bei den Geschossen
der Osterreichischen Hinterladgeschiitze, Mitrailleusen und Hand-
feuerwaffen ist folgendes:

1.) Bei den Bleimantelgeschossen haben die Wiilste des
Mantels denselben Durchmesser wie die Ziige, wihrend die Theile
zwischen den Wiilsten, die Mantelnuthen, einen der Bohrung zwi-
schen den Feldern gleichen Durchmesser haben. Beim Laden wird
das Geschoss derart angesetzt, dass die erste Wulst des Bleimantels
schon theilweise in den Verbindungsconus zwischen dem gezogenen
Bohrungstheil und dem glatten Ladungsraum eintritt.
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Beim Beginne der Bewegung schneiden sich die Felder in
die erste und nach und mach in alle folgenden Wiilste ein, wo-
bei das verdriingte Blei zwischen den Mantelnuthen Platz findet.
Durch diese Ausgleichung der Bleimasse bilden sich im Mantel,
entsprechend den Feldern der Bohrung, fortlaufende Furchen,
wihrend die Ziige durch eine ziemlich gleichmissig fortlaufende
Erhohung oder Leiste ausgefiillt werden.

Bei Geschiitzen mit Keilziigen, welche letzteren sich
gegen die Miindung zu verengen, geht die Bildung der Leisten
withrend der ganzen Bewegung des Geschosses im Rohre fort, wo-
durch eine bessere Ausgleichung der Bleimasse und eine gesicher-
tere Fithrung des Geschosses erreicht wird.

2.) Bei den Geschossen mit Kupferfihrung schneiden
sich die Felder der Bohrung entweder in alle Kupferringe ein
(7- und 99, Rohre) oder es findet dieses Einschneiden nur in
dem riickwiirtigen, breiten Fithrungsbande statt (15%, Guss-
stahl-, 15 ¢, Bronzekanonen mit Kupferfiihrung und 28 9, Rohre),
withrend das vordere Kupferband bloss zur Centrirung des Projek-
tiles dient. Dieses Band erhilt infolge dessen die Bezeichnung
Centrirungsband und hat den Durchmesser der Bohrung zwi-
schen den Feldern, withrend das Fithrungsband einen etwas
grosseren und die Kupferringe der 7- und 99, Geschosse den
gleichen Durchmesser haben, wie die Bohrung zwischen den
Ziigen. :

Um den Fithrungstheil des Rohres zu verlingern und die
Centrirung der Projektile zu erleichtern, sind die 289, und die
159, Rohre fiir Kupferfihrung mit einem gezogenen Geschoss-
raume versehen, dessen Durchmesser zwischen den Feldern etwas
kleiner ist, als jener des Fithrungsbandes.

3.) Bei den 25", Mitrailleusen sind die Geschosse
mit einer messingenen Fiihrungshiilse versehen, deren schalen-
formiger Boden durch den Druck der Pulvergase expandirt wird.
Infolge dieser Expansion wird der Durchmesser im riickwirtigsten
Theile der ohnedies fiir Pression construirten Hilse derart ver-
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grossert, dass sich die Felder in denselben geniigend einschneiden
konnen. Der vordere Theil der Hiilse dient bloss zur strengen Cen-
trirung des Projektiles. Um jede Lockerung und Verschiebung der
Fithrungshiilse zu verhindern, ist im Geschosse, nahe dem Boden,
eine seichte Ringnuth hergestellt, in welche die Mantelfliche der
Hiilse eingepresst wird. Die Patronenhiilse hat in der Hohe
der Ringnuth des Geschosses drei Einkerbungen, wodurch jede
Verriickung der Geschossfithrungshiilse verhindert wird.

4.) Das altartige Geschoss des Karabiners und
ebenso das Projektil des Revolvers hat an seinen stirksten
Theilen (an den Wiilsten) einen Durchmesser, welcher etwas grosser
ist, als jemer zwischen den Ziigen der Bohrung.

Beim Eintreten des.Geschosses in die Ziige werden in diese
Theile, ebenso wie in die Wiilste des Bleimantels eines Geschosses
der Hinterladgeschiitze, Furchen eingeschnitten, wodurch sich an
jeder Wulst in die Ziige passende Leistentheile bilden. Durch den
Druck des Pulvergases wird ferner das mit tiefen Ringnuthen
zwischen den Wiilsten versehene Geschoss zusammengedriickt (com-
primirt), wodurch die einzelnen Leistentheile einander niher geo-
bracht und endlich ununterbrochen fortlaufende Leisten nach der
ganzen Liinge des cylindrischen Geschosstheiles entstehen.

5.) Die Geschosse der verstéirktenKarabinerpatronen,
Modell 1877, sind an ihrem cylindrischen Fiithrungstheile mit
einem Papiermantel versehen, in den sich die Felder der Bohrung
einschneiden, Durch diesen Mantel wird das Verbleien der Ziige
ginzlich verhindert. ;

Fiir die Centrirung des Projektiles wiahrend
seiner Bewegung im Rohre ist eine centrirte Lage des
geladenen Geschosses und ein moglichst festes Umschliessen des
Geschossfithrungstheiles von der gezogenen Bohrung des Rohres
von grosster Wichtigkeit.

Bei den 18- und 239, Vorderladrohren wird diesen For-
derungen nicht entsprochen, weil ein Spielraum zwischen Ge-
schoss und Bohrung und ein zweiter zwischen Geschosswarzen
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und Ziigen unvermeidlich ist, da sonst das Projektil nicht geladen
werden konnte.

Infolge des Spielraumes zwischen Geschoss und
Bohrung wird das Projektil von einer Seite der Bohrung auf
die andere geworfen. Ks treten daher die Geschosse unter ver-
schiedenen Richtungen aus dem Rohre, je nachdem sie zuletzt
oben oder unten, rechts oder links an die Bohrungswand ange-
schlagen haben. Damit bei diesen Anschliigen die harte Geschoss-
materie mit der Bohrung nicht in Beriihrung komme, muss der
Spielraum zwischen Geschosskorper und Bohrung grisser sein, als
jener der Fithrungswarzen nach der Tiefe der Ziige, welchen Unter-
schied man die Isolirung der Geschossmaterie nennt

Um die Nachtheile des Spielraumes zwischen Geschoss und
Bohrung so viel als moglich zu beheben, werden die 189, und
239, Geschosse mit einer kupfernen Dichtungsscheibe a,
Fig. 1, versehen, welche mittelst der Bodenlochschraube b lose
mit dem Geschossboden verbunden wird. Diese Scheibe ist derart
nach auswirts gewolbt, dass sie den Geschossboden nur mit zwel
schmalen Ringflichen beriihrt.

Durch den Druck der Pulvergase beim Schusse wird der
gewdlbte Theil der Scheibe flach gedriickt, hiedurch der Hussere,
reifenartig aufgebogene Rand der Scheibe gegen die Bobrungs-
wand gepresst und so der Spielraum betrichtlich vermindert.

Der Spielraum der Warzen nach der Breite der
Ziige hat eine schlotternde Fiithrung des Projektiles im Rohre
zur Folge. Um beim 18‘;’,‘n‘ Rohre in dieser Richtung moglichst
abzuhelfen, haben die Ziige an ihrem Ende eine Verengung. Diese
bewirkt, dass die Fithrungswarzen des riickwiirtigen Kranzes,
welche beim Laden an den Ladefliichen schleifen und gegen die
‘Fiihrungsflichen zu einen Spielraum haben, sich beim Eintritt in
die Zugverengungen immer mehr den Fithrungsflichen niihern und
am Ende der Verengungen an den Fithrungsflichen anstehen, von
welchen sie bei der nachherigen Bewegung gegen die Miindung
zu gefithrt werden. Wiirde dieses allmihliche Ueberfiihren der Ge-
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schosswarzen von den Lade- zu den Fithrungsflichen nicht schon
beim Laden stattfinden, so wiirden die Warzen beim Beginne der
Bewegung plotzlich den Spielraum iiberspringen und an die Fiih-
rungsflichen mit Gewalt anstossen, was eine Beschiidigung der-
selben zur Folge haben konnte.

Bei den Vorderladgeschiitzen mit steigendem oder Progressiv-
drall (23 ¢, CGeschiitz) hat das Geschoss zwel Kriinze von Warzen
verschiedener Grosse, von denen nur die grisseren die eigentlichen
Fithrungwarzen bilden. Jede kleinere Warze hat gegen die ihr ent-
sprechende grissere eine solche Stellung, dass sie jedesmal erst am
Ende der beziiglichen Bewegung die betreffende Fliche des Zuges
erreicht, und zwar am Ende der Bewegung von der Mindung
gegen den Ladungsraum zu (Laden) die Ladefliche (a, b, Fig. 2),
sowie am Ende der Bewegung gegen die Mindung zu die Fiih-
rungsfliche (¢, d, Flig. 2). Eine Zugverengung am Laderaume ist
bei diesen Geschiitzen nicht vorhanden, daher ein allmihliches
Ueberfithren der Warzen von den Lade- an die Fiihrungsflichen
nicht stattfindet.

Bei den Hinterlad-Geschiitzen, Mitrailleusen und
Handfeuerwaffen ist die Centrirung und Fiihrung der Projektile
im Allgemeinen eine vollkommenere, als bei Vorderladgeschiitzen,
Dio beste Centrirung haben die Rohre mit gezogenem Geschoss-
raume.

Minder vollkommen ist dieselbe bei den fiir Bleimantel-
Geschosse bestimmten Rohren mit glattem excentrischen Geschoss-
raume. Bei diesen ist zwar auch das geladene Projektil centrirt,
nachdem aber zwischen Geschoss und Geschosslager ein Spielraum
vorhanden ist, so kann das Projektil wiihrend der ersten Bewegungs-
momente beim Schusse durch die Pulvergase hin und her gedriickt
werden.

Beim 99, Rohre ist der Geschossraum glatt, umschliesst
jedoeh das Projektil, dessen vorderster Fiihrungsring im vorderen
Uebergangsconus lagert, sehr knapp, so dass das geladene Geschoss
gleichfalls ziemlich gut centrirt ist.
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Am unvollkommensten ist die Centrirung bei den 79, den
gusseisernen 15 ¢, und den gusstihlernen 21%, Rohren, wo der
glatte Geschossraum concentrisch zur gezogenen Bohrung ange-
ordnet ist. Infolge dieser Anordnung ist das Projektil schon im
Geschosslager nicht centrirt, was insoferne von Nachtheil ist, als
das Greschoss erst gehoben werden muss, ehe es in den gezogenen
Bohrungstheil gelangt. ;

s schneiden sich daher am Beginn der Ziige die Felder
oben in die vorderste; unten in die riickwiirtigste Mantelwulst
(Ring) besonders stark ein.

Bei den Mitrailleusen und Handfeuerwaffen ist zwar
die Anordnung des Laderaumes die gleiche, wie bei den zuletzt
erwihnten Rohren, nachdem aber der riickwirtige Geschosstheil
von der Patronenhiilse umschlossen ist, der vordere in der Lade-
stellung bereits im gezogenen Bohrungstheile lagert, so gelangt
das Geschoss dennoch centrirt in die gezogene Bohrung.

Die Geschwindigkeit, welche das Geschoss bei seinem Aus-
tritte aus dem Rohre erreicht hat, heisst Anfangsgeschwin-
digkeit, mit Beziehung auf die nun beginnende Bewegung ausser-
halb des  Rohres.

Die Grosse der erreichten Anfangsgeschwindigkeit hiingt ab:

1.) von der Grosse der Pulverladung; die Grosse der Pulver-
ladung wird nach dem Verhiltnisse ihres Gewichtes zum Gewichte
des Geschosses geschiitzt, — dieses Verhiiltniss nennt man den
Ladungs-Quotienten;

2.) von der Qualitit des Pulvers, niimlich von der Giite
seiner Bestandtheile und von dem Verhiiltnisse, in welchem dieselben
gemengt sind (Dosirung);

3.) von der Art der Verbrennung des Pulvers, néimlich von
der Geschwindigkeit der Entziindung und Verbrennung desselben,
auf welche die Dichte des Pulvers und die Grosse und Form der
Korner Einfluss nimmt; ebenso von dem Orte, wo die Patrone
entziindet wird, d. h. wo das Zindloch in die Bohrung ein-
miindet;
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4.) von der Grisse der Widerstinde, welche das Geschoss
bei seiner Bewegung im Rohre zu iiberwinden hat, als da sind:
der Widerstand des Fihrungsmaterials der Geschosse gegen das
Einschneiden der Rohrfelder, die Reibung des Geschosses an den
Bohrungswinden, die Reibung der Warzen an den Fithrungsflichen
der Ziige, der Widerstand der Ziige, wodurch das Geschoss gezwun-
gen ist, einen weiteren (aus der fortschreitenden und drehenden
Bewegung zusammengesetzten) Weg lings des Zuges zuriickzulegen.
Fiir die Grosse dieses letzteren Widerstandes sowie fiir die Reibung
der Warzen ist der Drall massgebend;

5.) von der Liinge der Bohrung und speciell des gezogenen
Theiles derselben: je Linger das Rohr ist, desto linger bleibt das
Geschoss dem Drucke des (Gases ausgesetzt, desto grisser muss
daher seine endliche Geschwindigkeit werden, — ausser wenn das
Rohr so lang wird, dass der stets abnehmende Gasdruck schon
kleiner wird, als die unter 4. angefithrten Widerstinde fir die
Geschossbewegung, in welchem Falle eine weitere Vermehrung der
Bohrungslinge eine Verminderung der Geschwindiglkeit zur Folge
hitte; tibrigens tritt dieser Fall hei den in der Praxis vorkom-
menden Bohrungslinien nie ein;

6.) vom Spielraume, indem die durch den Spielraum
entweichenden Gase nicht nur als Triebmittel verloren gehen,
sondern auch die Reibung vergrossern, da sie das Projektil fest
an die gegeniiberliegende Bohrungswand pressen.

: Vermioge des Dralles der Ziige dreht sich das Geschoss
withrend seiner geradlinigen Vorwirtshewegung im Robre auch um
seine Lingenaxe. Hiebei vollfithrt das Geschoss bei Handfeuer-
waffen und Mitrailleusen hiiufig eine ganze Umdrehung, bei Ge-
schiitzen und Revolvern hingegen nur einen Theil derselben,
indem die Ziige auf die Liinge der gezogenen Bohrung keine volle
Umdrehung machen.

Im Allgemeinen nimmt die Drehgeschwindigkeit der Projektile
mit ihrer fortschreitenden Geschwindigkeit stets zu und erreicht
daher an der Mindung ihren héchsten Werth.
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Beim Rohre mit constantem Dralle wiichst die Geschwin-
digkeit der Drehung in demselben Verhiltnisse, wie die fortschrei-
tende Geschwindigkeit des Geschosses, weil fiir ein gleiches Stiick
der fortschreitenden Bewegung das Mass der Drehung stets das-
selbe bleibt. :

Beim Rohre mit Progressivdrall wiichst die Geschwin-
digkeit der Drehung rascher, als die fortschreitende Geschwindig-
keit des Projektiles, weil fiir ein gleiches Mass der fortschreitenden
Bewegung das Mass der Drehung gegen die Miindung zu immer
grosser wird.

Beim Rohre mit gemischtem Dralle (159, Bronzekanone)
gilt fiir den lingeren, mit Progressivdrall gezogenen Bohrungs-
theil das fiir Rohre mit Progressivdrall Gesagte, wihrend fiir den
kiirzeren, mit constantem Dralle gezogenen vorderen Theil der
Bohrung das fiir Rohre mit constantem Dralle Erwihnte Giltig-
keit hat.

Der Vortheil des gemischten Dralles gegeniiber dem reinen
Progressivdralle besteht darin, dass die Rotationsstabilitit der Ge-
schosse besser gesichert wird.

b) Bewegung des Geschosses ausserhalb des Rohres.

Wenn das Geschoss die Miindung verlisst, so behiilt es anfangs
die ihm durch die Stellung des Rohres ertheilte Richtung, sowie
withrend der ganzen Bewegung die erhaltene Rotation bei.

Die urspriingliche Richtung und Geschwindigkeit der Be- .
wegung des Geschosses wird durch die auf dasselbe einwirkende
Schwerkraft und durch den Widerstand der Luft abgeindert.

Infolge der Einwirkung der Schwerkraft fillt jeder Korper
gegen die Erde, und zwar in der

1% Bokunds nagefihe . . w5 o wie 4D,
in 2 Sekunden AAIRSE 2 A0 e Rl 067
B e s 08X 8 X 49 = 4417,

Y s 4 X 4 X 49 =784 us. f.
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Er sinkt daher nicht in jeder Sekunde gleich tief, son-
dern in der

e Selimde Ui e s e g gy o
D i 2 o 49 4+ 98" = 1477,
8: o+ = . 147 4 987 = 245M,
4 - : : . 245 4 98" = 343" y, . f

Das Geschoss, welches infolge der Elevation des Rohres
nach aufwiirts geworfen wird, wiirde sich, wenn die Schwerkraft
es mnicht herabziehen méchte, immer hoher iiber den Boden erheben.
Das durch die Schwerkraft bedingte Sinken desselben verursacht
cine immer grossere Verminderung dieser Erhebung, so dass das
Geschoss anfangs, so lange die Erhebung grosser ist als das
Abwiirtssinken, noch immer in die Hohe steigen, dann aber, wenn
das Abwirtssinken die Erhebung iibertrifft, eine nach abwiirts
gerichtete Bewegung annehmen und schliesslich den Boden erreichen
wird, —

Der Widerstand der Luft hewirkt eine fortwihrende Verzo-
gerung in der Bewegung des Geschosses, vermindert daher dessen
Geschwindigkeit und die Hrhebung iiber den Boden, so dass es
den Boden frither erreicht, als dies sonst der Fall wiire.

Zur Erliuterung des Vorstehenden sei als Beispiel ein Ge-
schoss angenommen, welches die Miindung mit einer Geschwindig-
keit von 500 7/ in der Sekunde unter einem Winkel von 39 ver-
lisst. (Diese Richtung bezeichne die Linie AB in Fig. 3, AC
stelle den Boden vor.)

Wenn weder die Schwerkraft, noch der Luftwiderstand ein-
wirken wiirden, so wiirde das Geschoss in der urspriinglichen Rich-
tung und mit gleichbleibender Geschwindigkeit fortgehen, daher

in 1 BSelunde den Weg da= 5007,

= ‘2 Sekunden = - Ab ==1000";
= 3 = R = L
= 4 = = . Ad = 2000'"7
u. s, f. zuriicklegen. — TInfolge des Widerstandes der Luft ver-

liert das Geschoss bestindig an seiner Geschwindigkeit; angenom-
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men, dass dieser Verlust so viel betriigt, dass das Geschoss in der
ersten Sekunde nur den Weg von 450, in der zweiten Sekunde
den Weg von 410, in der dritten Sekunde von 380, in der vierten
Sekunde von 360”7 w. 8. f. zuriicklegt, so wiirde es dann nicht mehr

nach 1, 2, 3, 4 Sekunden

die Punkte @, b, ¢, d, :

sondern jene @', b’, ¢/, d’ erreichen,
deren Entfernungen vom Anfange der Bewegung Aa'=450?’y,
Ab'=860", Ac’'=1240", Ad'=1700"/ hetragen. — Die
Punkte ', b’, ¢, d’ haben eine Hohe von 25'6™/, 45:1", 65:07/,
891" iiber dem Boden. Nachdem sich das Geschoss, wie schon
angegeben, infolge der Schwerkraft

in 1 Sekunde 49",

2 Sekunden 19°6™/,

S P 44:1™,

s 4 z 78:4™ senkt, so wird es sich in den beziig-
lichen Zeiten nicht mehr in den Punkten a’, b’, ¢/, d’, sondern
in den Punkten a’’, b”, ¢’’, d" befinden, welche um die zuletzt
angegebenen Zahlen in Metern darunter liegen, daher nur 18-77/,
25:5™, 20-9™, 10-7™ Hohe her dem Boden haben. Wie ersicht-
lich, steigt das Geschoss ungefihr bis zur Mifte seiner Bahn in
die Hohe, senkt sich aber im zweiten Theile derselben wieder und
wiirde im angenommenen Beispiele kurz nach der vierten Sekunde
den Boden erreichen.

Nachdem die Senkung des Geschosses eine ununterbrochene,
in wachsendem Verhiiltnisse fortgehende ist, so ist die von ihm
beschriebene Bahn eine gekriimmte Linie, an der man einen auf-
steigenden Ast AS und einen fallenden SID unter-
scheidet.

Infolge der zunehmenden Senkung des Geschosses unter die
Linie seiner urspriinglichen Richtung stellt sich seine Axe immer
schriiger  gegen seine Bahn, so dass der Widerstand der Luft,
welcher das Geschoss anfangs gerade von vorne traf, immer mehr
gegen die untere Seite desselben wirkt. Dieser Druck der Luft

A\l
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auf die untere Fliche strebt das Geschoss mit der Spitze noch
mehr nach aufwiirts zu drehen, nachdem er auf den vorderen
Theil des Geschosses grosser ist, als auf den rickwirtigen. Diese
Drehung wiirde ein Ueberstiirzen des Geschosses herbeifiihren,
wenn sie nicht durch die Rotation ermiissiget und in eine krei-
sende Bewegung der Geschossaxe um den Schwerpunkt verwandelf
wiirde, wobei ein Projektil mit Rechtsrotation mit seinem vor-
deven Theile (vom Schwerpunkte bis zur Spitze) von links iiber
oben nach rechts ausschligt, wihrend der untere Theil (bis zum
Geschossboden) den Halbkreis von rechts iber unten nach links
beschreibt ; beim Zuriickgehen der Spitze von rechts itber unten
nach links in ihre urspriingliche Lage bewegt sich der Geschoss-
boden von links iiber oben nach rechts. Diese Bewegung des Ge-
schosses wird das conische Pendeln genannt, weil der Weg
der Geschossaxe die Mantelfliche von zwei im Schwerpunkte des
Gteschosses zusammenstossenden Kegeln bildet. Nachdem bei dieser
Bewegung die Geschosspitze sich gegen rechts aus der Schuss-
richtung bewegt, so wird der Druck der Luft auf den vorderen
Theil dieselbe von der linken Seite treffen, daher gegen rechts
driicken und eine Abweichung des Geschosses nach dieser Seite
hin verursachen.

Diese Seitenabweichung nach rechts wiichst mit der Distanz
in immer grosserem Verhitltnisse, wie aus den Schusstafeln zu er-
sehen ist. Infolge der so gearteten Seitenabweichungen stellt sich
die Bahn des Geschosses auch von oben angesehen als eine ge-
krimnmte Linie dar. —

Die Neigung des Rohres gegen den Horizont vor dem
Schusse heisst Elevation, und wenn sie (wie beim Schiessen
auf ein tiefer gelegenes Ziel, beispielsweise auf die Wasserlinie
des feindlichen Schiffes auf kurze Distanzen) nach abwirts ge-
richtet ist, Depression. Beim Schiessen auf ein hoher oder tiefer
gelegenes Ziel heisst der Winkel, welchen die Verbindungslinie
der Geschittzmiindung und des Zieles mit der Horizontallinie ein-
schliesst, Positionswinkel. Der Winkel gegen den Horizont,
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unter welchem das Geschoss die Miindung verlisst, heisst der
Geschossabgangswinkel®; der Winkel, unter welchem das-
selbe den Boden wieder erreicht, Einfallswinkel; die Geschwin-
digkeit, mit welcher das Geschoss am Ziele ankommt, End-
geschwindigkeit; die Entfernung des Punktes, wo das Geschoss
wieder zu Boden fillt, die Schussweite. .

Wird das Geschoss unter kleinen Elevationen abgeschossen,
s0 bleibt es meistens nicht beim ersten Aufschlage am Boden
liegen, sondern macht noch mehrere Spriinge, welche Goller
heissen.

Je grosser der Geschossabgangswinkel ist, desto hoher wird
sich das (eschoss iiber dem Boden erheben, desto leichter also
einen Glegenstand von einer bestimmten Hohe iiberschiessen. Der
Raum am Anfange und am Ende der Flugbahn, wo das Geschoss
ein Ziel von einer bestimmten Hohe nicht iiberschiessen kann,
heisst der bestrichene Raum fiir diese Zielhohe.

Bei ganz kleinen Elevationen wird sich das Geschoss wihrend
der ganzen Bahn nicht iiber das Ziel erheben, daher der ganze
Raum ein bestrichener sein; mit zunehmender Elevation wird der
bestrichene Raum an beiden Enden der Bahn immer kleiner.

Ist beispielsweise in Fig. 4 A die Mindung, AB der Ho-
rizont oder die Verbindung der Miindung mit dem Ziele, die

* Der Geschossabgangswinkel miisste dem Elevationswinkel
gleich sein, wenn das Rohr vom Augenblicke des Abfeuerns bis zu
jenem, in welchem das Geschoss aus der Miindung tritt, seine Lage
nicht verimdern wiirde. Dem ist jedoch in den meisten Fillen nicht
so, sondern das Rohr gerith infolge des Riickstosses auf dasselbe
schon vor dem Austritte des Geschosses in Bewegung, welche sich
grosstentheils als ein Aufschnellen des vorderen Rohrtheiles kundgibt,
so dass bei Geschiitzen der Geschossabgangswinkel fast ausnahmslos
grissser ist als der Elevationswinkel; der Unterschied zwischen beiden
fithrt deshalb den Namen Erhebungswinkel und ist in der Schuss-
tafel als solcher angegeben. — Bei Handfeuerwaffen heisst dieser Winkel
Vibrationswinkel und ist.bei kurzen Waffen gewidhnlich positiv,
bei langen negativ.
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krummen Linien AC;, AC;, AC; die Flughahnen eines Geschos-
ses unter verschiedenen Elevationen, M eine Linie, welche
itberall die gleiche Hohe eines Zieles bezeichnet, so sieht man,
dass die Bahn AC; der ganzen Linge nach, jene AC, nur von
A bis D; und von E, bis C,, jene AC; nur von A bis D,
und von K, bis €, bestreichend sein wird.

Ueber das Verhiiltniss, in welchem die Geschwindigkeit des
Geschosses, der Luftwiderstand, die Schussweite, der Geschoss-
abgangs- und Einfallswinkel etec. zu einander stehen, ist Folgen-
des zu bemerken :

1.) Wird ein und dasselbe Geschoss mit derselben Anfangs-
geschwindigkeit unter verschiedenen Elevationswinkeln geschossen,
so entspricht dem grosseren Blevationswinkel auch eine grissere
Schussweite; wird ein und dasselbe Geschoss unter demselben
Elevationswinkel abgeschossen, so erreicht es eine um so grissere
Schussweite, je grosser seine Anfangsgesechwindigkeit war; — soll
mit einem und demselben Geschoss, welches mit verschiedenen
Anfangsgeschwindigkeiten geschossen wird, dieselbe Schussweite
erreicht werden, so muss fiir die kleinere Anfangsgeschwindigkeit
ein grosserer Elevationswinkel in Anwendung kommen.

2.) Der Widerstand der Luft ist um so grisser, je grosser
‘die Geschwindighkeit des Geschosses ist; er ist daher im Anfange
des Fluges (an der Mindung) am grossten und nimmt immer
mehr ab; ebenso ist der vom Luftwiderstande abhingige Verlust
an Geschwindigkeit im Anfange der Flugbahn am grossten.

3.) Bei zwei Geschossen von verschiedenem Kaliber ist der
Luftwiderstand auf jenes von grosserem Kaliber grosser; sind zwei
Greschosse von demselben Kaliber, jedoch von verschiedener Hin-
richtung, so ist fiir die Grosse des Luftwiderstandes hauptsichlich
die Form der Geschosspitze von Bedeutung; ganz flach abge-
schnittene Geschosse (einfache Cylinder) wiirden den grossten
Widerstand erfahren, withrend der kleinste Widerstand einer der
ogivalen dhnlichen Geschosspitze zukommt, weil an derselben die
Luft am leichtesten abfliesst.
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4.) Von zwei verschieden schweren Geschossen, welche den
gleichen Luftwiderstand erleiden, wird das schwerere denselben
leichter tiberwinden, daher weniger an Geschwindigkeit verlieren
als das leichtere; demnach ist von zwei Geschossen desselben
Kalibers das lingere und folglich schwerere im Vortheil gegen
ein kirzeres, — bei gleicher Linge das aus schwererem Materiale
(Stahl gegen Gusseisen) erzeugte, sowie das mit einer geringeren
Aushohlung versehene.

5.) Ein grosserer Geschwindighkeitsverlust infolge des Luft-
widerstandes bedingt bei derselben anfinglichen Geschwindigkeit und
derselben Elevation eine kleinere Schussweite, erfordert somit eine
grissere Elevation, im Falle dieselbe Schussweite erreicht werden soll.

6.) Infolge der stetigen Abnahme der Geschwindigkeit ist die
Endgeschwindigkeit eines und desselben Geschosses um so kleiner,
Jje grosser die Schussdistanz ist; auf ein und dieselbe Distanz ist
die Endgeschwindigkeit eines Gieschosses um so grosser, je grosser
die Anfangsgeschwindigkeit war, und bei derselben Anfangsgeschwin-
digkeit, je kleiner der Luftwiderstand und je besser das Geschoss
denselben zu itberwinden geeignet ist.

7.) Der Winkel der Bewegungsrichtung des Geschosses mit
der Horizontalen nimmt vom Anfange des Fluges (Abgangswinkel)
immer mehr ab, bis das Geschoss den hichsten Punkt erreicht,
wo die Richtung seiner Bewegung parallel mit dem Horizont ist;
von da an neigt sich diese Richtung wieder immer mehr gegen
den Horizont, bis das Geschoss den Boden erreicht (Einfallswinkel).
Der hochste Punkt der Flugbahn liegt etwas weiter, als die Mitte
derselben, (siehe die Schusstafel) — der niedersteigende Ast der
Flugbahn ist daher kiirzer und gekriimmter, als der aufsteigende,
der Einfallswinkel grosser als der Geschossabgangswinkel. Der
Unterschied zwischen dem Einfalls- und dem Geschossabgangs-
winkel wiichst mit der Schussdistanz und ist sonst von dem Ge-
schwindigkeitsverluste des Geschosses abhiingig.

8.) Der hestrichene Raum fiiv eine bestimmte Zielhshe ist
fiir ein und dasselbe Geschoss bei gleicher Anfangsgeschwindig-
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keit um so kleiner, je grisser die Elevation (daher auch die
Schussdistanz) ist; bei gleicher Schussdistanz hat von zwei Ge-
schossen dasjenige einen grosseren bestrichenen Raum, welches in-
folge grosserer Anfangsgeschwindigkeit mit kleinerer Elevation
geschossen wird.

9.) Der bestrichene Raum fiir verschieden hohe Ziele wiichst
im grosseren Verhiltnisse, als die Zielhohe, d. h. er ist fiir ein
doppelt so hohes Ziel, mehr als doppelt gross. — Infolge der
grosseren Krimmung der Flughbahn am Ende ist der hestrichene
Raum in diesem Theile derselben kleiner als am Anfange. (In den
Sehusstafeln ist nur der besfrichene Raum am Ende der Bahln, als
der wichtigere, angegehen.)

¢) Wirkung des Geschosses.

Wenn das Geschoss am Ziele anlangt, so iibt es eine seiner
Natur und Einrichtung entsprechende Wirkung aus, welche sich
im Durchdringen und Zerstoren von Hindernissen, im Beschidigen
von Baulichkeiten und Schiffstheilen, im Entzinden von brenn-
baren Gegenstinden, sowie im Verwunden und Todten von Men-
schen dussert.

Inshesondere ist die Wirkung der verschiedenen -Geschoss-
gattungen folgende: :

1.) Die Hartguss- und Stahlgranaten sind bestimmt, die Pan-
zerung der feindlichen Panzerschiffe zu durchdringen, beim Hin-
durchgehen durch die eigentliche Schiffswand infolge der Entziin-
dung der Sprengladung zu bersten, hiedurch die Schiffswand zu
zorreissen, die inneren Schiffstheile zu beschidigen und unter Um-
stinden selbst das Schiff zum Sinken zu bringen.

Das Durchdringen der Panzerung und Durchschlagen der
Schiffswand wird nur dann erfolgen, wenn das Geschoss beim
Auftreffen die hiezn erforderliche Kraft hat, wiihrend im Gegen-
falle, wenn niimlich die Kraft des Geschosses dem Widerstande
der Panzerung nicht gewachsen ist, nur ein Eindringen in den
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Panzer und Bersten in demselben, also eine theilweise Zer-
storang der Panzerung ohne Eindringen in das Innere des Schiffes
erfolgt,

Die Durchschlagskraft oder lebendige Kraft des Ge-
schosses ist abhingig von dem Gewichte desselben und der
Greschwindigkeit, mit welcher es auftrifit.

Nachdem die Geschwindigkeit mit dem Wachsen der Schuss-
distanz abnimmt, so wird auch die Durchschlagskraft des Ge-
schosses immer kleiner, je grosser die Distanz wird.

Der Widerstand der Panzerung gegen das Eindringen des
Geschosses wichst mit ihrer Dicke. Hr steht aber auch im Ver-
hiiltnisse zum Umfange (daher auch zam Kaliber) des Geschosses
derart, dass fiir das Eindringen des Geschosses nieht die Durch-
schlagskraft selbst, sondern derjenige Theil derselben, welcher bei
ihrer Vertheilung auf den Geschossumfang auf die Masseinheit
entfillt, massgehend ist. Es konnen demmnach zwei Geschosse von
verschiedener Durchschlagskraft und verschiedenem Kaliber -gleich
tief in eine und dieselbe Platte eindringen, wenn der auf die
Masseinheit des Geschossumfanges kommende Theil der Durch-
schlagskraft in beiden Fillen gleich ist.

Ebenso wiirde von zwei Geschossen, welche die gleiche
Kraft beim Aufschlage haben, das von kleinerem Kaliher tiefer
eindringen.

Hingegen wiichst bei Geschossen von gleicher Einrichtung
(beispielsweise bei den Stahlgranaten der gusstihlernen Geschiitze)
mit dem Wachsen des Kalibers das Gewicht in grosserem Ver-
hiiltnisse als der Umfang, so dass bei gleicher Gteschwindigkeit
das Geschoss des grosseren Kalibers nicht nur eine grossere
Durchschlagskraft iberhaupt hat, sondern auch demselben ein
grisserer Theil dieser Kraft auf die Masseinheit des Umfanges
zukommt.

Trifft ein Geschoss schief auf die Platte auf, so wird es
immer schwerer durchdringen, je schiefer das Auftreffen ist (weil
es bei derselben Panzerdicke cinen immer grisseren Weg in der
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Platte zuriickzulegen hat), und wenn der Winkel des Anuftreffens
zu gross (beiliufig itber 30Y) wird, ganz vom Panzer abprallen.

Das schiefe Auftreffen ist auch dann vorhanden, wenn auf
grissere Distanzen gegen eine vertical stehende Panzerplatte ge-
schossen wird, selbst wenn die Richtung des Schusses auf die
Platte, von vorne angesehen, eine senkrechte ist; denn infolge des
grosseren Einfallwinkels ist die Flugbahn schief nach abwirts
gegen die Platte gerichtet. Es ist also auch aus diesem Grunde der
Schuss auf grossere Distanzen noch unwirksamer als auf kleinere.

Von besonderer Bedeutung fiir die Wirkung ist die Festig-
keit des Materiales, aus welchem die Geschosse erzeugt sind. Ist
das Geschoss fest genug, um beim Durchdringen durch den Panzer
nicht zu zerschellen oder in seiner Form veriindert zu werden, so
wird die ganze Kraft desselben ausgeniitzt; im Gegenfalle, wenn
nimlich das Geschoss den Stoss auf den Panzer nicht aushilt,
ohne zu zerbrechen oder gestaucht zu werden, kommt nicht die
ganze Kraft des Geschosses zur Verwerthung.

Der zweite Theil der Wirkung dieser Geschosse, nimlich
das Bersten des Geschosses und die minenartige Zerstorung der
Schiffswand durch dasselbe, ist von der Grosse der Sprengladung
abhiingig. Damit die Seitenwinde dieser Geschosse nicht zu sehr
geschwiicht werden, ist die Aushéhlung fiir die Sprengladung ver-
hiltnissmassig klein, und zwar bei den Hartgussgranaten kleiner
als bei den Stahlgranaten, daher die letzteren eine grissere Spreng-
ladung aufnehmen und eine grissere Sprengwirkung ausiiben
konnen als die Hartgussgranaten.

Um die mogliche Sprengwirkung vollstindig auszuniitzen,
muss das Geschoss zerspringen, wihrend es durch die innersten
Theile der Schiffswand geht. Geschieht das Zerspringen zu friih,
so beeintriichtiget es die Durchschlagskraft des Geschosses, nach-
dem in diesem Falle die ganze Wand nicht durchschlagen werden
kann; geschieht das Zerspringen zu spit, nidmlich wenn das Ge-
schoss schon die ganze Wand durchschlagen hat und in das Innere
des Schiffes eingedrungen ist, so geht der bessere Theil der



Sprengwirkung, nimlich die minenartige Zerstorung der Schiffs-
wand, verloren, wenn auch das Geschoss grossere Zerstorungen
im Schiffsinneren anrichtet.

2.) Die Ziindergranaten sind bestimmt, gegen Deckungen
von geringerer Widerstandsfiahiglkeit (Holzsehiffe, Festungswerke,
Gebiiude etc.) in derselben Weise zu wirken, wie die Stahl- und
Hartgussgranaten gegen gepanzerte Schiffswinde. Sie bediirfen
demnach keiner so grossen Durchschlagskraft, ihre Winde konnen
schwiicher gehalten, der Hohlraum zur Aufnahme einer grisseren
Sprengladung eingerichtet werden. Bei diesen Geschossen wird
daher die Zerstorung durch die Sprengladung zur Hauptwirkung.

Ueberdies haben die 7- und 99, Granaten gegen Torpedo-
boote und jene des 79, Geschiitzes, wenn dasselbe als Landungs-
geschiitz verwendet wird, auch gegen feindliche Truppen, haupt-
siichlich gegen die Artillerie, zu wirken, wobei sie die feindlichen
Geschiitze und Fuhrwerke zerstéren und durch umhergeschleuderte
Sprengstiicke Menschen und Thiere todten und verwunden.

3.) Das vorziiglich gegen Menschen und Thiere zu wirken
bestimmte Geschoss ist das Shrapnel. Es wird gegen die Mann-
schaft auf Deck und in der Takelage des feindlichen Schiffes,
gegen Boote und gegen feindliche Truppen am Lande verwendet.
Vermoge der Einrichtung seines Ziinders zerspringt das Shrapnel
in einer bestimmten Entfernung vor, und in einer bestimmten
Hohe oberhalb dem Ziele und iiberschiittet den Feind mit Schroten
und Sprengstiicken. Die Entfernung des Sprengpunktes vom Ziele
heisst Sprengintervall, die Hohe des Sprengpunktes iiber dem
Boden Sprenghohe.

Die Shrapnels der 159, Geschiitze werden auf Distanzen
von 200 bis 26007, jene der 99, Geschiitze von 500 bis
2800 ™/, die der 79, Geschiitze von 400 bis 1900 ”/ an-
gewendet.

4.) Ganz dieselbe Wirkung wie das Shrapnel, nur auf kiir-
zere Distanzen, #dussert die. Biichsenkartitsche; die Biichse
wird schon im Rohre durch die Pulverladung zerrissen, und es
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werden die Schrote, sich beim Verlassen des Rohres lkegelftormig
zerstreuend, gegen den Feind getrieben.

Die Kartitschen finden nur bei den 15%b Geschiitzen der
Fluss-Monitors, ferner bei den 9- und 7 ¢, Geschiitzen Anwen-
dung, u. z. bei den 159, Geschitzen der Fluss-Monitors von 200
bis 1400 ™, bei den 99, Geschiitzen bis 5007, bei den 79,
Geschiitzen bis 400 ™.

5.) Die Brandgeschosse sollen in entziindbare Gegen-
stiinde (holzerne Schiffswiinde, Takelage, aus Holz aufgefithrte
Baulichkeiten am Lande etc.) eindringen und dieselben durch den
umhersprithenden Brandsatz entziinden. — Diese Geschosse sind
nur dem 99, Goschiitze eigen.

a) Trefiwahrscheinlichkeit.

Mannigfache Ursachen bringen es mit sich, dass nicht jeder
mit demselben Geschosse, derselben Ladung und Elevation ab-
gefeuerte Schuss genau gleich dem andern ist, und denselben
Punkt eines Zielobjectes trifft. — Diese Ursachen sind: Ab-
weichungen in der Anfangsgeschwindigkeit (hervorgerufen durch
goringe Verschiedenheiten im Gewichte des Geschosses und der
Pulverladung, sowie in der Giite des Pulvers, ferner durch ver-
schiedene Einfliisse auf die Entzimdung und Verbrennung des
Pulvers und auf die Bewegung im Rohre); Abweichungen in der
Richtung, in welcher das Geschoss heim Verlassen des Rohres die
Bewegung im Freien beginnt (dies ist besonders bei Vorderladern
mit Spielraum zu bemerken); ungleichmiissig schiefe Lage der
Schildzapfenaxe beim ‘Schusse; ungleichmissige Erhebung des
Rohres beim Austritte des Gteschosses; ungleicher Druck der Luft;
Ungenauigkeit in der Einstellung des Aufsatzes; schlechtes Zielen;
schliesslich wechselnde Stérke und Richtung des Windes.

Diese Umstéinde verursachen, dass nicht alle Geschosse die-
selbe Schussweite erreichen und dieselbe Seitenabweichung haben.
Je geringer die angefihrten Abweichungen und Unregelmiissig-
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keiten sind und je weniger sie den Flug des Geschosses zu beein-
flussen vermogen, desto geringer ist die Abweichung des einen
Schusses vom andern, desto kleiner daher die Fliche, auf welcher
sich die Schiisse zerstreuen, und desto grosser anderseits die
‘Wahrscheinlichkeit, dass man heim Schiessen ein Ziel von bestimm-
ter Ausdehnung treffen werde.

Denkt man sich zur Ermittlung dieser Treffwahrscheinlich-
keit aus einem Geschiitze unter ganz gleichen Umstinden cine
betriichtliche Anzahl von Schiissen gemacht, welche (wie in Fig. 5
angedeutet) in verschiedener Entfernung vom Geschiitze und ver-
schieden weit seitwéirts von der Schussrichtung « b auffallen, so
nennt man den in die Mitte aller Schiisse fallenden Punkt 4 den
mittleren Treffpunkt, die Entfernung eines jeden Schusses
‘vom Punkte 4 in der Richtung der Schusslinie (nach der Linge)
dessen Lingenabweichung, die Entfernung in der darauf
senkrechten Richtung aber dessen Seitenabweichung vom
mittleren Treffpunkte; — ferner die Entfernung mn von dem
kiirzest gegangenen bis zum weitesten Schusse die Lingen-
streuung, die Entfernung pg der beiden dussersten Sehiisse von
einander die Seitenstreuung.

Der Punkt A, um welchen die Schiisse am dichtesten fallen,
hat die grosste Wahrscheinlichkeit, bei der Wiederholung des
Schiessens unter denselben Umstéinden, getroffen zu werden; die
Wahrscheinlichkeit, dass ein anderer Punkt getroffen wird, nimmt
mit der Entfernung dieses Punktes von 4 immer mehr ab. —
Anderseits kann man mit grosser Wahrscheinlichkeit darauf rech-
nen, dass man beim Schiessen auf ein Ziel von der Liinge mn
und der Breite p¢ lauter Treffer und keinen Fehlschuss haben
wird; die Zahl der Treffer wird um so mehr ab- und die Zahl
der Fehlschiisse zunehmen, je mehr sich die Linge und Breite
des Zieles vermindert, Ist JMN die Linge desjenigen Zieles, auf
welches hel unbegrenzter Breite desselben nur die Halfte der
Schiisse als Treffer entfidllt, welches also ebenso oft getroffen als
gefehlt werden kann, so nennt man diese Linge MN die mitt-
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lere Liangenstreuung, die Hilfte derselben oder die Entfer-
nung einer der beiden Linien M und N vom Punkte 4 die
mittlere Liingenabweichung (diese beiden Entfernungen sind
gleich, weil angenommen werden kann, dass sich die Schiisse in
dem Theile vor A genau so wie in dem Theile hinter 4 zer-
streuen); ebenso heisst die Breite P () des Zieles, auf welches bei
. unbegrenzter Liinge die Hilfte der Schiisse fillt, die mittlere
Seitenstreuung, und die Entfernung des Punktes A von den
Linien PP oder )¢ die mittlere Seitenabweichung.

Wird auf eine verticale Scheibe geschossen, welche bei m
(Fig. 6) aufgestellt ist und durch welche die Schiisse hindurch-
gehen, bevor sie den Boden erreichen, so entspricht dem mittleren
Treffpunkte 4 am Boden ein mittlerer Treffpunkt 4’ in der
Scheibe, der ganzen Lingenstreuung mn eine bestimmte Hohen-
streuung mun’, der mittleren Liingenstrenung M N eine mitt-
lere Hohenstreuung M'N’, jeder Liingenabweichung eine
Hohenabweichung, der mittleren Lingenabweichung 4 M oder
AN eine mittlereHohenabweichung A" M und A" N'.
Wie gross sich eine bestimmte Léingenabweichung auf der Scheibe
als Hohenabweichung darstellt, hingt von der Grisse des Einfalls-
winkels ab. Nachdem die Einfallswinkel mit dem Wachsen der
Distanz zunchmen, so entspricht einer und derselben Lingenah-
weichung auf der kiirzeren Distanz eine bedeutend kleinerc Hohen-
abweichung als auf der grosseren, — ebenso umgekehrt einer
bestimmten Hohenabweichung auf kurzen Distanzen eine grissere
Lingenabweichung als auf grosseren. Die Hghen- und Seiten-
streuungen und Abweichungen nehmen mit der Distanz stetig zu,
withrend die Léngenstreuungen und Abweichungen meistens auf
den mittleren Distanzen am kleinsten sind und gegen die grossten
und kleinsten Distanzen zunehmen.

Die bei den verschiedenen Distanzen auftretenden mittleren
Hohen- und Seitenabweichungen bilden den Masstab fiir die Treff-
fahigkeit eines Greschiitzes unter bestimmten Verhiltnissen. Die
Treffdhigkeit ist abhéingig einerseits von der mehr oder weniger
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sicheren Fiihrung des Geschosses durch das Rohr, anderseits von
der grosseren oder geringeren Fithigkeit des Geschosses, die ihm
ertheilte Richtung ausserhalb des Rohres trotz der ungleichmiissi-
gen Einwirkung des Luftwiderstandes bis zur Erreichung des Zieles
beizubehalten.

Das Erstere ist hauptsiichlich durch die Einrichtung des
Rohres bedingt, in welcher Beziehung die Vorderlader mit Spiel-
raum von den Hinterladern ohne Spielraum weit iibertroffen werden.
Fir das richtige Einhalten der Flugrichtung ist vorziiglich die
Construction des Geschosses von Einfluss; auch in dieser Bezie-
hung sind die Geschosse der Hinderlader gegen die mit weit vor-
ragenden Warzen versehenen der Vorderlader im Vortheile. Die zu
langen Geschosse mit sehr schlanken ogivalen Spitzen sind, so sehr
sie fiir das Durchschneiden der Luft von Vortheil sind, wegen
ihres starken conischen Pendelns der Treffsicherheit unginstig.

Yon Einfluss auf die Treffihigkeit ist ferner auch der Kaliber
und die Anfangsgeschwindigkeit des Geschosses, indem ein mit
einer griosseren Geschwindigkeit sich bewegendes und vermoge
seines verhiltnissmissig grosseren Gewichtes die Luft leichter
durchschneidendes Geschoss eines grisseren Kalibers fiir die dus-
seren ablenkenden Ursachen weniger empfindlich ist, als ein lang-
samer sich hewegendes von einem kleineren Kaliber, —- daher das
Ersterc besser treffen wird als das Letatere.



11. Schuss- und Feuerarten.

«) Schussarten.

. Die Schiisse unterscheidet man :

1.) Nach dem Geschosse in Granatschiisse, Shrapnel-
schiisse, Kartitschschiisse ete.

2.) Nach der Neigung des Geschiitzes gegen den Horizont
in Schiisse mit horizontalem Rohre, Schiisse mit erhohtem
(elevirtem) Rohre (Bodenstiick gesenkt) und Schisse mit ge-
senktem (depressirtem) Rohre (Bodenstiick gehoben).

Nachdem zur Erreichung was immer fiir einer Distanz das
Geschoss stets unter einem bestimmten Winkel nach aufwiirts ge-
schossen werden muss, so ist jeder Schuss eigentlich ein Schuss
mit Elevation. Jedoch bezieht sich diese Elevation nur auf die
Verbindung des Geschiitzes mit dem Ziele, nimlich auf die Grund-
linie des Schusses; es kann daher die urspriingliche Richtung
der Bewegung, wenn das Ziel tiefer liegt als das Geeschiitz, wenn
also die Grundlinie des Schusses nach abwirts geneigt ist, auch
horizontal oder ebenfalls nach abwiirts geneigt sein. Das Erstere
findet statt, wenn der Positionswinkel des Zielpunktes gleich ist
dem der Distanz entsprechenden Elevationswinkel; — eine De-
pression ist vorhanden, wenn der Positionswinkel des tiefer liegen-
den Zielpunktes grosser ist, als der der Distanz zunkommende
Elevationswinkel, — wiihrend in dem Falle, als der Positions-
winkel kleiner ist als der Elevationswinkel, selbst auf ein tiefer
liegendes Ziel mit wirldicher Erhohung des Rohres (mit elevirtem
Rohre) geschossen wird. Auf ein gleich hohes oder hoheres Ziel
wird - selbstverstiindlich immer mit elevirtem Rohre geschossen.
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Beim Depressionsschusse und beim Schusse mit horizontalem
Rohre kann sich die Flugbahn des Geschosses ihrer ganzen Liinge
nach nicht iiber die Hohe der eigenen Batterie erheben, ist also
fiir ein Ziel von gleicher Hihe durchaus bestreichend. Aus diesem
Grunde ist es wichtig, die Distanz zu kennen, auf welche bei
horizontaler Lage der Rohraxe das Geschoss zum ersten male am
Wasser oder am Boden aufschligt. Diese Distanz richtet sich fir
jedes Geschiitz nach der Hohe desselben iiber Wasser (iitber den
Boden) und kann mit Hilfe der Schusstafeln und der Tafel der
Positionswinkel léicht gefunden werden; man sucht niimlich zuerst
in der Tafel der Positionswinkel die gemessene Hohe der Ge-
schiitzmiindung tiher Wasser, schreibt sich aus der horizontalen
Rubrik derselben die Distanzen und Positionswinkel heraus und
vergleicht sie mit der Schusstafel; — jene Distanz, bei welcher
der Positionswinkel dem Elevationswinkel gleich ist, ist die Distanz
des Horizontalschusses. — Ist in der Schusstafel ein grisserer
Erhebungswinkel verzeichnet, so miisste er beriicksichtigt werden,
indem man die Elevationswinkel um denselben vermehrt.

Beispicl. Die Hohe der Mindung eines gusstihlernen 159,
Geschiitzes fiir Mantelgeschosse ther dem Wasser betrage 3Y;
fitr diese Miindungshéhe ist nach der Tafel der Positionswinkel,

auf 100"/ Distanz der Positionswinkel 1° 43,

z 200'"1/ z z 2 00 52"
BN et 3 00 34°,
ALY 75 k. : 00 26,
== BOOPE - - . 0% 21° u. 5. &

Nach der Schusstafel betriigt der Elevationswinkel beim
Schiessen aus diesen Geschiifzen:

. Stahlgr. Ziindergr.

aut’ LOO®Y Distanz ... 200028 087
55 BODAE - et st 00 100 00142,
5 BOOM 5 e b o 00181 4B 400.08))
= 400™/ B e o {029 R 0% 327,

= 500™ : b 00388} 005 S e,
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Der Vergleich dieser Reihen mit jener der Positionswinkel
zeigh, dass die Distanz des Horizontalschusses fiir Stahlgranaten
fast genau 4007 ist, jene fiir Ziindergranaten aber zwischen
300" und 4007/, nimlich auf ungefihr 360 ™ fillt.

In der Schusstafel ist ein Erhebungswinkel von 4’ (Stahl-
granaten), beziehungsweise 2’ (Ziindergranaten) eingetragen. Ver-
grossert man die Elevationswinkel um dieses Mass, so vermindert
sich die Distanz des Horizontalschusses um ungefihr 20/, be-
ziehungsweise 10/, also nur unbedeutend.

Die Schusstafeln zeigen, dass alle Geschiifze von inclusive
159, Kaliber aufwirts einen sehr kleinen Erhebungswinkel haben,
wiihrend derselbe bei den 7- und 9%, Geschiitzen, besonders wenn
sie auf hydraulischen Raperten installirt sind, bedeutend ist, und
bei der Ermittlung der Distanz des Horizontalschusses jedenfalls
in Beriicksichtigung gezogen werden muss.

3.) Nach dem Zielpunkte in direkte und indirekte
Schiisse. Erstere sind jene, wo der beabsichtigte Treffpunkt an-
visirt wird, withrend man indirekte Schiisse solche nennt, bei denen
ein Anvisiren dieses Punktes nicht moglich ist, weil das zu be-
schiessende Objekt dem Auge des Visirenden durch irgend ein
Hinderniss oder eine absichtlich hergestellte Deckung entzogen ist.
Soll es dennoch getroffen werden, so muss die Flugbahn des
Geschosses fiber das Hinderniss hinweggehen und schliesslich das
hinter diesem befindliche Schussobjekt treffen.

Der Theil der Flugbahn hinter dem Hindernisse wird um
so stirker nach abwirts gekriimmt sein miissen, je hoher die
Deckung und je kleiner die Entfernung derselben von dem zu be-
schiessenden Objekte ist.

Fiir die Marine ist der indirekte Schuss nur von geringer
Bedeutung; nachdem aber trotzdem die Beschiessung von Objekten
nothwendig werden kann, welche eine stirker gekriimmte Flug-
bahn erfordert, wurde fiir die 7- und 9¢, Zindergranaten und
99, Brandgeschosse nebst der grisseren ,Schussladung‘ noch
eine zweite. kleinere ,Wurfladung‘ angenommen. Die mit dieser
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Ladung abgegebenen Schiisse nennt man Wiirfe und unterscheidet
sie gleichfalls in direkte und indirekte.

Die Wiirfe geschehen nur auf kleinere Distanzen, u. z. beim
7%y, Geschiitze auf Entfernungen von 400 bis 1500, beim 99,
Geschiitze von 400 bis 2000 ™.

4.) Nach dem Verhalten des Geschosses beim ersten
Aufschlage in Stech- und Gollschilsse. 4

Wenn das Geschoss beim ersten Aufschlage stecken bleibt
oder im Wasser versinkt, ohne weiter zu gehen, so nennt man-den
Schuss einen Stechschuss; wenn hingegen das Geschoss noch
mehrere Spriinge oder Goller macht, so nennt man den Schuss
einen G ollschuss. Gollschiisse geschehen auf kiirzere Distanzen,
wo der Einfallswinkel noch nicht gross ist, und bei ruhiger See
oder auf ebenem Boden; — wilhrend auf grissere Distanzen bei
grosserem  Einfallswinkel, oder selbst auf kiirzere bei stark be-
wegter See oder auf unebenem Boden sich meistens Stechschiisse
ergeben. Bei einem Gollschuss nennt man den Winkel, unter
welchem das Gteschoss wieder vom Boden abspringt, den Abprall-
winkel; dieser ist beim ersten Goller meistens (besonders auf
kurze Distanzen) grisser als der Einfallswinkel, wihrend die weiteren
Goller immer flacher werden.

Der Gollschuss ist nur hei Rundgeschossen von Vortheil,
da die Langgeschosse, infolge der Rotation, beim Gollen meist aus
der Schussrichtung abweichen. Ans diesem Grunde wird der Goll-
schuss auch nur beim Schiesssen der Kartitschen angewendet,
indem man auf ebenem, dem Gollen ginstigen Boden (oder bei
rubhiger See) absichtlich einen kleineren Aufsatz nimmt, wodurch
sich anstatt der wenig bestreichenden direkten Schiisse flacher
gehende Gollsehiisse ergeben.

0) Feuerarten.

Eine Batterie von Geschiitzen kann so feuern, dass entweder
jeder Vormeister selbstindig das ihm bezeichnete Objekt besehiesst,



oder dass alle auf ein und dasselbe Objekt gerichteten Geschiitze
einer Breitseite gleichzeitis abgefeuert werden. Das Erstere nennt
man ein Vormeisterfeuer, das Letztere ein Breitseiten-
feuer.

Das Vormeisterfeuer hat den Vortheil, dass es das Feuer
continuirlich ohne lingere Unterbrechungen zu filhren gestattet,
withrend das Breitseitenfeuer im Allgemeinen in Anwendung tritt,
wenn durch das gleichzeitige Zusammentreffen mehrerer Schiisse
auf - einem Punkte ein grosserer momentaner Hrfolg erreicht
werden soll.

Beim Breitscitenfeuer werden entweder alle Geschiitze auf
einen und denselben Punkt gerichtet, so dass die Schusslinien
in diesem Punkte zusammenlaufen, oder es werden die Geschiitze
alle in eine und dieselbe Richtung, d. h. parallel zu einander
gestellt; die erstere Art des DBreitseitenfeuers heisst concen-
trirtes Feuer, die letztere aber Parallelfeuer. *

Die Concentrirung ist auf jeder Breitseite nur auf einen in
der Distanz von 4 Hundertmeter vom Mittelgeschiitze liegenden
Punkt eingerichtet. Es kann jedoch das concentrirte Feuer mit
dieser Einvichtung auch auf geringere Distanzen und auf grossere
bis zu 8 Hundertmeter angewendet werden, weil auf dieser die
Divergenz der Schusslinien der Entfernung der beiden dfussersten
Greschiitze der Batterie entspricht. Die Elevation der Geschiitze
muss jedoch immer der Distanz entsprechen.

Das Parallelfeuer wird bis 20 Hundertmeter angewendet.

* Die neueren Kasematschiffe konnen auch ein Bug-Parallel-
feuer (paralle]l zur Kiellinie des Schiffes) abgeben.



ITI. Das Richten.

Richten heisst, dem Geschiitzrohre eine solche Neigung
(Elevation) und eine solche Stellung nach der Seite ertheilen, da-
mit das zu beschiessende Objekt getroffen werde.

Mit Bezug auf das Richten heisst die Elevation des Rohres
dessen Hohenrichtung, die Stellung nach der Seite dessen
Seitenrichtung.

Die Vorrichtungen, mittels welcher das Geschiitz in die
richtige Stellung und Lage gebracht wird, heissen Richtvorrich-
tungen, u. z. nennt man die Vorrichtung fiir die Ertheilung der
Elevation Richtmaschine, die Vorrichtung zur seitlichen
Verriickung (Backsen) des Geschiitzes beim Richten Backsvor-
richtung.

Die Hilfsmittel, nach denen die Einstellung der Seiten- und
Hohenrichtung geschieht, werden Richtmittel genannt.

Sie scheiden sich in gewdhnliche und aussergewdhn-
liche. Zu den ersteren gehoren die Aufsitze und die Visirkorne;
zi den letzteren die Richtstiibe, die Backsstibe, die Eintheilung
der riickwiirtigen Backsschiene und das Peilinstrument.

@) Das Richten mit dem Aufsatze.

Die Verbindungslinie zwischen dem Visir-Einschnitte des Auf-
satzes und der Kornspitze heisst Visirlinie.

Diese Linie ist es, welche beim Richten in die Richtung
nach dem Zielpunkte gebracht werden muss. Hierauf beruht die
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Binrichtung der Aufsitze, wie aus nachfolgender Erorterung her-
vorgeht:

1.) Beim Schiessen auf einen Punkt in der Hohe des Ge-
schiitzes wird die auf diesen Punkt gerichtete Visirlinie stets die-
selbe horizontale Riehtung haben,® wie sich auch die Neigung
(Elevation) &ndern mag. Wiire hiebei das Rohr selbst horizontal,
wie in Flig. 7, so misste die Entfernung des Visireinschnittes am
Aufsatze b von der Rohraxe gh eben so gross sein, wie jene der
Kornspitze « von derselben Axe, niimlich bh=ag. Dies ist die
Grundstellung des (ganz herabgelassenen) Aufsatzes. Neigt sich
das Rohr mit der Mindung nach aufwirts, so dass die Verlin-
gerung der Rohraxe die Visirlinie kreuzt, so muss nach Fig. 8
die Entfernung bh grisser sein als jene ¢g, daher, wenn ag un-
verinderlich ist, bh um das Stick d) zunehmen, und zwar um-
somehr, je grosser die Elevation wird.

Diese Verhiltnisse bleiben unverindert, wenn anstatt auf
einen Punkt in der Hohe des Geschiitzes auf einen hoheren oder
tieferen Punkt geschossen wird; die Visirlinie hat auch in diesem
Falle stets dieselbe, jedoch nieht mehr horizontale, sondern nach
auf- oder abwiirts geneigte Richtung, von welcher die der Distanz
zukommende Klevation gerechnet wird.

Es muss demnach der Visireinschnitt des Aufsatzes immer
mehr in die Hohe geschoben werden, je grisser die Elevation
werden muss, d. h, je grisser die Distanz ist.

2.) Wenn das Geschoss sich withrend seines ganzen Fluges
genau in der durch die Stellung des Geschiitzrohres hbezeichneten
Richtung AM, I%g. 9, bewegen wiirde, so miisste die Visirlinie
genau parallel mit dieser Stellung, néimlich mit der Axe des

* Nachdem als ein Punkt in der Hohe des Goschiitzes derjenige
angesehen wird, welcher in der Hohe der Miindung liegt, also in die
Verlingerung der horizontalen Rohraxe fiillt, so wird die bei allen
Geschiitzen etwas hohere horizontale Visirlinie nicht auf diesen Punkt 2,
g 7, sondern auf einen hioher liegenden M’ gerichtet sein, jedoch ist
diese kleine Differenz nur auf den niichsten Distanzen von Bedeutung.



Rohres AP sein. — Nachdem aber das Geschoss von dieser
Richtung immer mehr abweicht, nimlich nicht die gerade Linie AN,
sondern die gekriimmte A" beschreibt, daher in der Distanz AM
nicht den in der Richtung der Rohraxe liegenden Punkt J/, son-
dern einen anderen Punkt [}’ rechts von dem ersteren trifft, —
so muss die auf den zu treffenden Punkt MM’ * gerichtete Visir-
linie @b von der Rohraxe abweichen, d. h. es muss, nachdem der
Punkt ¢, das Visirkorn, fix ist, der Punkt b, der Visireinschnitt
am Aufsatze, weiter nach links riicken. Dieses Seitwiirtsriicken
des Visireinschnittes muss, nachdem die Seitenabweichung des
Geschosses mit dem Wachsen der Distanz in immer grisserem
Verhiiltnisse zunimmt, ebenfalls mit der Distanz wachsen, wie
dies die Figur versinnlicht, in welcher my, m;, M’, die Treff-
punkte auf drei verschiedenen Distanzen, by, by, b; die Stellungen
des Visireinschnittes fiir das Zielen auf diese Punkte, ¢b,, ¢bs,
¢b; das Seitwiirtsriicken des Visireinschnittes aus der zur Rohr-
axe parallelen Richtung ac¢ der Visirlinie bezeichnen.

Dem entsprechend sind bei den 9-, 18- und 23 ¢, Geschiitzen
die Aufsatzkanile nicht parallel zu der durch die Rohraxe ge-
dachten Verticalebene, sondern unter einem Winkel (beim 99,
Geschiitze vom 2° 23’, beim 189, von 2° 52, beim 239, Ge-
schittz von 0° 44") von der verticalen Richtung nach links ge-
neigt, wodurch der mit dem Visireinschnitte versehene Kopf des
Aufsatzes um so mehr nach links riiekt, je weiter der Aufsatz
aus dem Kanale gezogen wird. Bei den iibrigen Geschiitzen, bei
welchen der Aufsatzkanal (oder die Aufsatzhiilse) parallel mit der
Verticalebene durch die Rohraxe lauft, ist der Querarm mit

* Als Zielpunkt wird immer derjenige Punkt gewiihlt, fitr welchen
die Wahrscheinlichkeit des Treffens die grosste ist, niimlich der mitt-
lere Treffpunkt; die Seitenabweichung dieses Punktes von der Richtung
der Rohraxe, welche beim Richten in Betracht kommt, wird zum
Unterschiede von den Seitenabweichungen anderer Punkte vom mittleren
Treffpunkte die parallele Seitenabweichung oder Derivation
genannt. Die Derivation ist in den Schusstafeln eingetragen
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Distanzstrichen versehen, welche markiren, wie weit der Visir-
schieber nach links verschoben werden muss.

Es muss demnach, wenn die Kornspitze ihre Stellung auf
dem Rohre unverinderlich beibehiilt, der Visireinschnitt des Auf-
satzes mit dem Wachsen der Distanzen immer mehr, sowol nach
aufwirts (fiir die Elevation), als auch nach der linken Seite (zur
Berichtigung der Derivation) riicken. —

Das Richten mit dem Aufsatze besteht darin, dass der Vor-
meister durch den Visireinschnitt des Aufsatzes iber die Korn-
spitze auf den Zielpunkt sieht und nach Bedarf so lange das
Rohr heben oder senken und das Geschiitz nach rechts oder links
verriicken lisst, bis die genannten drei Pumkte fiir das Auge
genau zusammenfallen. Dieses Einrichten der Visirlinie auf den
Zielpunkt heisst Zielen oder Visiren.

Das Visiren geschieht stets mit gestrichenem Korne,
d. h. so, dass die Spitze des Kornes in gleicher Hohe mit dem
oberen Rande des Visireinschnittes am Aufsatze und in der Mitte
desselben gesehen wird. 3

b) Das Richten mit aussergewdhnlichen Richtmitteln.

Durch die aussergew¢hnlichen Richtmittel, welche in Ver-
wendung treten, wenn dem Vormeister nicht ein bestimmtes Ziel,
sondern nur die Richtung und Entfernung des Zieles gegeben ist,
muss jede der beiden Richtungen, niimlich die Seiten- und die
Hohenrichtung, unabhiingig von der andern ertheilt werden. Das
Mittel fiir die Hinstellung der Hohenrichtung ist der Richtstab,
jenes fiir die Seitenrichtung die riickwiirtige Backsschiene
oder die Backsstibe.

Auf der Hiilse des Richtstabes sind die Striche eingeschnitten,
nach welchen das Rohr in die der Distanz entsprechende Neigung
cingestellt wird, damit die Wasserlinie des feindlichen Schiffes
getroffen werde. Diese Neigung ist fiir die kiirzesten Distanzen
(bis zur Distanz des Horizontalschusses) eine Depression, fiir die



grisseren Distanzen eine Elevation. Der Strich, nach welchem das
Rohr genau horizontal eingestellt wird, ist auf der Hiilse schiirfer
gezogen und mit /7 iiberschrieben; von demselben laufen die
Distanzstriche fiir Depression nach aufwirts, jene fiir Elevation
nach abwiirts.

Wenn das Schiff eine Neigung (Kriingung) nach einer Bord-
seite hat, so milssen die Geschiitze dieser Seite um den Neigungs-
winkel des Schiffes elevirt, d. h. die Bodenstiicke gesenkf, jene der
anderen Bordseite um denselben Winkel depressirt, d. h. die Boden-
stiicke gehoben werden, damit die Rohraxen in die horizontale
Lage gelangen, welche die Grundlage fiir die Ertheilung der Ele-
vation nach der Eintheilung der Richtstabhiilse bildet. Um diese
Correctur der Kringung ausfithren zu konnen, dient die in ganzen
und halben Graden ausgefithrte Eintheilung des Richtstabes. Diese
Eintheilung geht bis 5 Grade nach aufwiirts (Richtstab 5° hoch) und
bis 5 Grade nach abwiirts (Richtstab 59 tief) vom Nullstriche, welcher
der Lage des Schiffes auf geradem Kiele entspricht. Den Weiser zu
dieser Bintheilung bildet der obere Rand der Richtstabhillse.

Befindet sich das Schiff auf geradem Kiele und es soll der
Richtstab z. B. auf 8 Hundertmeter eingestellt werden, so wird
der obere Rand der Richtstabhiilse auf den O-Strich des Richt-
stabes eingestellt, hierauf derselbe in den Richtstabschuh des
Rapertes eingesetzt und das Bodenstiick so lange gehoben oder
gesenkt, bis der betreffende Distanzstrich der Richtstabhiilse mit
dem Weiser am Rohre iibereinstimmt.

Ist das Schiff etwa 5° nach Steuerbord gekriingt und es
sollen die Geeschiitze der rechten Batterie auf ein am Wasser be-
findliches 10 Hundertmeter entferntes Ziel gerichtet werden, so
ist auf dieser Bordseite der obere Rand der Richtstabhiilse auf
5% tief einzustellen, hierauf das Bodenstiick so lange zu heben
oder zu senken, bis der Distanzstrich (10 Hundertmeter) der Richt-
stabhiilse mit dem Weiser am Rohre itbereinstimmt.

Die Seitenrichtung wird bei den Geschiitzen auf Schlitten-
raperten und bei den 99, Kanonen nach der Eintheilung der

B*
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riickwirtigen Backsschiene, bei den gusseisernen 154, Geschiitzen
auf Radraperten mittelst der Backsstibe und der Backsleine ein-
gestellt.

Auf der riickwirtigen Backsschiene ist bei jedem Geschiitze
fiir das concentrirte Feuer ein Strich eingeschnitten, neben welchem
sich die Durchlochung fiir den Stopper befindet. Dieser Strich ist
bei den Geschiitzen, welche auf der linken Seite des Mittel-
geschiitzes stehen, links, bei den rechts stehenden Geschiitzen aber
rechts vom Schlitten angebracht.

Fiir das Parallelfener ist die Backsschiene auf jeder Seite
des senkrecht zur Kielrichtung stehenden Schlittens in halbe Grade
bis zur grosstmoglichen Backsung eingetheilt, und es sind die,
ganze Grade bezeichnenden, lingeren Striche mit fortlaufenden
Ziffern beschrieben. Als Weiser fiir die Eintheilung der Backs-
schiene ist bei den Geschitzen auf Schlittenraperten auf jeder
Seite des Sehlittens am Triger der Backsrolle ein Zeiger ange-
bracht, wobei der rechtsseitige fiir die Eintheilung auf der rechten,
der linksseitige fiir die Eintheilung auf der linken Seite des Ge-
schiitzes gilt. Beim 99, Geschiitze entfallen diese Zeiger, nach-
dem der beziigliche Rand der metallenen Schleifbleche den Weiser
bildet.

Die Backsstiibe sind an den Aussenseiten der Rapertwiinde
in Hiilsen verschiebbar. Die heiden zu einem Geschiitze gehorigen
Backsstibe werden durch eine Leine, welche um einen Knopf am
Ende eines jeden Backsstabes gefiihrt ist, verbunden. Die Backs-
stiibe sind an der oberen Fliche fiir das concentrirte, an der
#usseren Seitenfliche fiir das Parallelfener eingetheilt, u. z. sind
die Eintheilungen auf die beiderseitigen Backsstiibe genau so ver-
theilt, wie auf den beiden Seiten der Backsschiene bei den Schlit-
tenraperten; auch sind die Theilstriche ebenso, wie dort angegeben,
bezeichnet. Den Weiser zur Eintheilung des Backsstabes bildet die
riickwiirtige Kante der Hiilse desselben. Soll von der Grundstellung
aus eine Seitenrichtung nach links gegeben werden, so wird der
linksseitige DBacksstab auf Null eingestellt, der recltfsseitige bis
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zum betreffenden Theilstriche herausgezogen, die Backsleine straff
gespannt und sodann das Geschiitz so weit gegen rechts gebackst,
dass die Leine in die zum Kiel des Schiffes parallele Richtung
kommt, was nach einer in das Deck eingeschnittenen, diese Rich-
tung markirenden Linie beurtheilt wird.

Das Richten mit den aussergewdhnlichen Richtmitteln besteht
darin, dass, ohne auf das Objekt zu zielen, einerseits das Geschiitz-
rohr so weit elevirt oder gesenkt wird, bis der Weiser mit dem
der Distanz entsprechenden Theilstrich der Richtstabhiilse iiberein-
fallt, anderseits das Geschiitz entsprechend gebackst wird, bis bei
Schlittenraperten der Weiser des Schlittens, beim 9 ¢, Geschiitze
der Rand des betreffenden Schleifbleches an dem Theilstriche der
Backsschiene ansteht, bei Radraperten aber die Backsleine mit der
im Decke eingeschnittenen Linie parallel liuft.

Das eigentliche Visiren iibergeht auf das Peilinstrument,
welches dazu dient, den Visirenden erkennen zu lassen, wann das
feindliche Zielobjekt den Punkt erreicht, auf welchen die Geschiitze
einer Bordseite geriehtet sind, damit er rechtzeitig das Signal
zum Abfeuern geben, beziehungsweise die Abfeuerung der Geschiitze
bewirken konne. Am Visirrahmen des Peilinstrumentes befinden
sich analog wie auf der Richtstabhillse die Distanzstriche von
1-—20 Hundertmeter, auf welche der obere scharfe Rand des
Visirschiebers eingestellt wird, und am Verticalbogen analog wie
am Richtstabe die Eintheilung fiir die Kriingung, auf welche der
obere Rand des Diopters eingestellt wird. Am Horizontalgradbogen
befindet sich die Eintheilung fiir die Seitenrichtung, néimlich fiir
das concentrirte und Parallelfeuer, fiir welche der rechte Rand
des Dioptertriigers den Weiser bildet.

Befindet sich das Schiff auf geradem Kiele, so wird das
Diopter auf Null, der Visirschieber mit dem oberen Rande auf
den betreffenden Distanzstrich eingestellt und hierauf iber das
Absehen des Visirschiebers und die Visirmiicke auf das Ziel visirt.

Ist eine Kringung zu. corrigiren, so wird das Diopter in der
beim Richtstabe angegebenen Weise auf den betreffenden Kringungs-
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grad und dann erst der Visirschieber entsprechend der Distanz
eingestellt.

Beim Richten mit dem Peilinstrumente ist das in den folgen-
den Schiess- und Correcturregeln Angefiihrte, insoferne os auf das
Peilinstrument Anwendung finden kann, zu beriicksichtigen. Hiebei
kommt noch zu beachten, dass das Peilinstrument nicht fiir die
Correctur der Seitenabweichung eingerichtet ist, dass daher auf
grisseren Distanzen so viel nach links abgehalten werden muss,
als nach der Schusstafel die Seitenabweichung nach rechts hetriigt.
Beziiglich der Kringung ist sich in erster Linie an die Weisung
des Schiffspendels zu halten, diese jedoch durch die Libelle am
Peilinstrumente zu controlliren. Die Libelle kann auch dazu dienen,
auf eine eventuell eingetretene Aenderung der Kriingung aufmerk-
sam zu machen. — Es ist wesenﬁich, dass die auf dem Peil-
instrumente eingestellte Kringung mit der den Geschiitzen ange-
gebenen genau ibereinstimme. — Beim Schlingern des Schiffes
wird man am besten thun, keine Kriingung einzustellen, es sei
denn, dass die Kringung des Schiffes grosser ist, als der grissto
Ausschlag der Rollbewegung, so dass das Schiff trotz dieser Be-
wegung gar nie auf geraden Kiel kommt.



IV. Schiess- und Correcturregeln.

@) Beschiessen feindlicher Schiffe vom Schiffe aus.

Beim Schiessen mit Panzergeschossen, Zindergrana-
ten und Brandgeschossen ist, wenn nicht ausdriicklich ein
anderer Visirpunkt angegeben wurde, stets auf die Wasserlinie des
Schiffes und auf die Breitenmitte der dargebotenen Zielfliche zu
richten,

Diesbeztiglich muss man sich Folgendes gegenwirtig halten:

Jeder zu kurz gehende Schuss ist eigentlich ein Fehlschuss
und kann nur als Goller treffen, withrend ein zu weit gehender
Schuss das feindliche Schiff direkt, wenn auch etwas hioher treffen
kann; ferner hat ein direkt hoher treffendes Geschoss die Richtung
nach abwirts, gegen den Schiffsraum zu, wihrend ein im Abprallen
treffendes den Flug iiber das Schiff nehmen und wirkungslos
bleiben kann; schliesslich ist der Winkel, unter dem das Geschoss
nach dem ersten Aufschlage wieder abprallt, besonders auf kiirzere
Distanzen, grosser als der Einfallswinkel, daher der . bestrichene
Raum vor dem Aufschlage grosser als hinter dem Aufschlage und
die Treffwahrscheinlichkeit filr einen etwas weiter gehenden Schuss
grosser, als fiir einen um das gleiche Mass zu kurz gehenden,
wobei noch zu beriicksichtigen ist, dass beim Gollen das Geschoss
leicht aus der geraden Richtung kommt oder das Aufgtllen beim
Aufschlage ganz ausbleiben kann. Hieraus folgt, dass, wenn man
der Distanz nicht ganz sicher ist, man lieber eine etwas grossere
als kleinere Distanz annehmen soll. Es ist ferner beim Schiessen
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auf grossere Distanzen zu berticksichtigen, dass das Geschoss fiir
seine Bewegung eine gewisse Zeit braucht, wihrend welcher ein
rasch fahrendes Schiff einen nicht unbetriichtlichen Weg zuriick-
legt. Wenn auch dieser Weg im Verhiiltnisse zur Distanz nicht
gross genug ist, um eine Aenderung derselben nothwendig zu
machen, so wird man doch dem angefithrten Umstande dadurch
Beachtung schenken miissen, dass man beim Anfahren des Schiffes
die Visur etwas tiefer, heim Davonfahren etwas hoher halt oder
nach derjenigen Seite hin abrichtet, nach welcher das Schiff fihrt.
Um wie viel einem mit bestimmter Geschwindighkeit fahrenden
Schiffe vorgerichtet wird, ist aus der Schusstafel zu entnehmen. *

In derselben Weise wird man den Einfluss eines starken
Windes beriicksichtigen miissen, indem man nach derjenigen Seite
hin abrichtet, von welcher der Wind kommt. Jedoch lassen sich
hiefiir keine bestimmten Masse angeben, sondern es muss das
Abrichten schitzungsweise nach der Windstiirke geschehen.

Mit Shrapnels und Biichsenkartitschen werden feind-
liche Schiffe nur ausnahmsweise beschossen, wobei in der Regel
auf exponirte Mannschaft zu richten ist.

Das Feuer der Mitrailleusen und Handfeuerwaffen
hat vorzugsweise gegen lebendes Materiale gerichtet zu sein, und es
muss den betreffenden Vormeistern und Schiitzen iiberlassen bleiben, die
sich ergebenden giinstigen Momente rasch und geschickt auszuniitzen.

Als Kennzeichen fiir den giinstigen Effekt des Klein-
gewehr- und Mitrailleusenfeuers wird die an Bord des feindlichen
Schiffes entstehende Unruhe und Verwirrung anzusehen sein.

* In den Schusstafeln ist nimlich das Mass der Abrichtung fiir
ein mit 10 Meilon Geschwindigkeit fahrendes Schiff angegeben. Hat das
passirende Schiff eine andere Geschwindigkeit ¥, so wird das Mass der
Abrichtung durch Multiplication der entsprechenden Zahl der Schuss-
tafel mit 110 gefunden. Betriigt z. B. die Fahrgeschwindigkeit des zu
beschiessenden Schiffes 13 Meilen, so ist -K, = 1'3; es muss daher das
der Schusstafel zu entnehmende Mass der Abrichtung mit 1'3 multi-
plicirt werden.
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b) Beschiessen feindlicher Boote vom Schiffe aus.

Gegen Torpedoboote wird man aus Geschiitzen mit
Zindergranaten feuern. Der Hauptgegner des Torpedobootes
ist jedoch die Mitrailleuse und auf kleinere Distanzen auch das
Kleingewehr.

Beim Beschiessen anfahrender Torpedoboote hiite man sich
vor Weitschiissen, weil vermoge der sehr geringen Hghe und der
grossen Fahrgeschwindigkeit dieser Boote leicht ein Ueberschiessen
zu besorgen ist. Gegen sich entfernende Torpedoboote trachte man
aus ibnlichen Griinden nicht zu kurz zu schiessen.

Kann das Einfallen der Geschosse beobachtet werden, so
corrigire man gegen anfahrende Torpedoboote Weitschiisse, gegen
sich entfernende Kurzschiisse sogleich derart, dass der Feind in
Kiirze in jene Distanz kommen muss, welche der neuen Aufsatz-
hihe entspricht.

Bis auf Distanzen von 1000 ™ soll das Feuer gegen an-
fahrende Torpedoboote langsam und wolgezielt sein. Auf
Distanzen innerhalb 1000 " muss die Lebhaftigkeit des Feuers
mit der Verringerung der Entfernung stetig zunehmen, und
schliesslich von ungefihr 500 ”/ Distanz an in ein Schnellfener
ithergehen.

Gegen sich . entfernende Torpedoboote gilt im Allgemeinen
das Gegentheil.

Gegen andere feindliche Boote soll aus Geschiitzen
in der Regel mit Biichsenkartitschen und auf grossere
Distanzen mit Shrapnels geschossen werden. Hiebei ist insheson-
dere bei rubiger See lieber eine zu geringe Aufsatzhihe zu geben,
um die Goller der Fillgeschosse auszuniitzen.

Inbetreff des Kleingewehr- und Mitrailleusenfeuers
gilt das beim Beschiessen von Torpedobooten Gesagte.
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¢) Beschiesson anvisirbarer Befestigungen, Ortschaﬂ;en ete.
vom Schiffe aus.

Hiebei sind zwei Fiille zu unterscheiden: entweder liegt das
Schiff ruhig oder es bleibt in Fahrt.

1.) Das Schiff liegt ruhig, weil das Feuer des Feindes
nahezu oder ganz ungefihrlich ist oder der Schiffskorper durch
einen vorliegenden Wellenbrecher, eine Insel etc. gedeckt wird.

In diesem Falle werden vorerst einige gut gezielte Schiisse
mit Zindergranaten mit dem der bekammlen oder geschiitzten
Entfernung* zugehirigen Aufsatze abgegeben. Hiebei hiite man
sich vor einer Ueberschiitzung der Distanz, weil beim Beschiessen
von Landobjekten die Beurtheilung der Weitschiisse meistens
schwieriger ist, als jene der zu kurz gehenden Schiisse.

Wurde infolge unrichtiger Beurtheilung der Distanz gleich
anfangs ein Weitschuss erzielt, so breche man am Aufsatze so-
gleich derart ab, dass die niichsten Schiisse zuversichtlich zu kurz
gehen. Hiedurch bringt man das Ziel in die Gabel, d.h. man
lernt fiir die Aufsatzhohen jene Grenzen kennen, innerhalb welcher
die richtige Aufsatzhohe liegt.

Das Resultat der ersten zu kurz gehenden Schiisse wird
erkennen lassen, welcher Correctur der Aufsatz beiliufig bedarf.
Ist eine bedeutende Correctur nodthig, so muss dieselbe
schitzungsweise gegeben werden, worauf neuerdings einige gut
gezielte Schiisse abzugeben sind.

Gelangt man durch ein- oder mehrmalige Wiederholung
dieses Verfahrens zu Treffern, die dem Zielpunkte nahe liegen, so
wird, wenn ngthig, eine feinere Correctur wie folgt gegeben:
Man entnimmt der betreffenden Schusstafel die Verlegung des

* Ist diese Entfernung grosser als 1000™/, so soll zum ersten
Einschiessen ein einziges Geschiitz, und zwar insoferne noch eine gute
Boobachtung der Schusswirkung miglich ist, ein Beigeschiitz ver-
wendet werden, dessen Aufsatzstellung nach dem Einschiessen auf die
iibrigen Geschiitze ibertragen wird.
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Treffpunktes nach der Hohe oder Seite, welche 1 ", Aenderung der
Aufsatzhshe oder Seitenverschicbung entspricht, und corrigirt nunmehr
die Aufsatzstellung entsprechend der Lage des erzielten Treffpunktes.

Um die Aenderung der Seitenverschiebung auch bei den
Geschiitzen mit schiefen Aufsatzkaniilen vornehmen zu kénnen,
ist beim 99, Aufsatze ein beweglicher Visirschieber angebracht,
bei den Aufsiitzen der 18- und 23%, Kanonen ‘hingegen das
Blittchen mit dem Visireinschnitte im Aufsatzkopfe verschiebbar.

Nach dem ersten Kinschiessen mit Ziindergranaten kann —
insoferne dies die Natur des Zieles erfordert und die Distanz
nicht @ber 20007/ betrigt — das Feuer mit Panzergeschos-
sen fortgesetzt werden. Hiezu wird der Aufsatz fiir Panzer-
geschosse gegeben und die Seitenverschiebung auf Basis der mit
Ziindergranaten erhaltenen Resultate corrigirt.

Stellt sich nach den ersten Schiissen neuerdings eine kleine
Correctur als nothwendig heraus, so wird dieselbe anf die vor-
heschriebene Weise ausgefiihrt.

Das Gleiche gilt auch, wenn ohne Riicksicht auf die ver-
wendete (teschossgattung withrend der Action aus einem oder
mehreren Geschittzen mehr als die Hilfte der Schiisse zu lkurz
oder zu hoch, zu weit nach rechts oder nach links gehen sollte.
Selbstverstindlich ist sodann fiir dieses Geschiitz, beziehungsweise
fiir diese Geschiitze, die Correctur nach dem Mittelpunkte der
zuletzt erzielten Treffergruppe zu bewirken.

Im weiteren Verfolg der Action kann unter Umstéinden auch
qum Breitseitenfeuer geschritten werden, wenn die Oertlich-
keit dem unter Dampf hefindlichen Schiffe jene Wendungen ge-
stattet, welche durch das vorher zu bestimmende Einstellen der
Greschiitze nothwendig werden.

Die im Allgemeinen fiir das Breitseitenfeuer massgebenden
Grundziige sind nachstehende:

Gegen gepanzerte Kiistenbefestigungen ist inner-
halb der Distanzen von 100 bis 800 ™/ ein concentrirtes Feuer
mit Panzergeschossen abzugeben. Hiezu werden die Geschiitze und
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das Peilinstrument auf die Concentrirmarke eingestellt und die
Héohenrichtung wie folgt ermittelt:

Befindet sich das Schiff auf geradem Kiele, so ist der
Positionswinkel der Befestigung in Bezug auf den Wasserspiegel
am Peilinstrumente und am Richtstabe als Kringung (Richt-
stab x° tief) einzustellen. Ist das Schiff gekriingt, so muss zum
Positionswinkel der Kringungswinkel ,tief® addirt, jemer ,hoeh®
hingegen vom Positionswinkel subtrahirt werden. Die Summe,
beziehungsweise die Differenz beider Winkel wird am Peilinstru-
mente und am Richtstabe als Kriingung eingestellf.

Die der Distanz entsprechende Elevation wird nach der rich-
tigen Einstellung der Kriingung stets mit den aussergewihnlichen
Richtmitteln gegeben.

Nach dem Einstellen der Geschiitze und des Peilinstrumentes
muss das Schiff derart gewendet werden, dass die Visur itber das
Peilinstrument durch das Ziel geht.

Auf grossere Distanzen darf gegen derlei Objekte ein Breit-
seiten- (Parallelfeuer) nie abgegeben werden.

Gegen ausgedehnte Befestigungen ohne oder nurv
mit schwachem Panzerschutze und chenso gegen Ort-
schaften ist ein Breitseitenfeuer nur selten abzugeben, nachdem
das einzelne Geschoss zur Zerstérung oder wesentlichen Beschiidi-
dung des Objektes geeignet ist. Insbesondere wende man ein Paral-
lelfeuer nicht ohne triftigen Grund auf Distanzen iiber
1000 ™ an, denn die Treffwahrscheinlichkeit wiirde selbst aus-
gedehnten Objekten gegeniiber nur sehr gering sein.

Beispiel 1. Tine gepanzerte Kiistenbatterie, deren Mitte
nach Schiitzung oder Plinen 10"/ iiber dem Meeresniveau liegt,
soll mit 26, Stahlgranaten beschossen werden.

Die Batterie A, I7ig. 10, hat einen 10 bis 12 Zoll dicken
Panzerschutz und ist mit schweren Geschiitzen armirt. Das an-
greifende Schiff kann sich jedoch hinter einer deckenden Strecke
der vorspringenden Landzunge B halten, welehe mindestens 5007
von der Mitte der Kiistenbatterie entfernt ist.
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Es wird daher dieser Theil der Landzunge rasch angelaufen,
sodann der Batterie eine Breitseite zugekehrt und nun lings der
gedeckten Strecke das Feuer eriffnet. Hiezu geben die der Be-
festigung zugekehrten Geschiitze vorerst ein langsames, gut geziel-
tes Vormeisterfeuer mit Ziindergranaten ab, wobei der Aufsatz
der Distanz von 5007/ entsprechend gestellt wird.

Das Mittelresultat der ersten drei Schilsse sei folgendes: Die
Geschosse treffen etwa 37/ zu tief und infolge der ziemlich steifen
Briese und anderer nicht vollkommen aufgekldrter Ursachen um
1% zu weit links. Hs ist somit die Aufsatzhohe zu klein, die
Seitenverschiebung zu gross.

Aus der beziiglichen Schusstafel entnimmt man, dass auf
500" Distanz 179, Aenderung der Aufsatzhohe oder Seitenver-
schiehung den Treffpunkt wm 0°23 ™ verlegt. Nachdem um 3™/
zu tief geschossen wurde, ist der Hohenaufsatz ungefihr um
300:23 = 137, zu klein. Man gibt daher filr die folgenden
Schiisse statt des Hohenaufsatzes fiir 500 "/ jenen fir 700 /.

Ferner verringert man die Seitenverschiebung in solcher
Weise, dass man von jener fir 700™ Distanz (26 "%, links beim
linken, 0°5 7%, links beim rechten Aufsatze) 100:38 = 3 ™,
abbricht, d. h. die Seitenverschiebung 04 %, rechts beim linken
und 2°5 ", rechts beim rechten Aufsatze einstellt.

Das Resultat der niichsten drei Schiisse sei nachstehendes:
Im Mittel genommen gehen die Schiisse 0°6 ™/ zu tief und 05"
zu weit rechts. Es muss daher die Aufsatzhohe noch um ungefiihr
2 M, vergrossert, somit der Hghenaufsatz schitzungsweise fiir
725 ™ eingestellt werden. Hingegen ist die Seitenverschiebung um
etwa 1'5 "4, zu verringern. Die Gesammtcorrectur der Seiten-
verschiehung hat somach 3 ", rechts -~ 1'5 7, links, d. i.
zusammen 1°5 ™, rechts zu betragen.

Die folgenden drei Schiisse werden bereits mit Panzer-
geschossen, u. z mit der Aufsatzhthe fiir 725 ™ abgegeben.
Die einzustellende Seitenverschiebung wird wie folgt ermittelt:
Man entnimmt der Schusstafel fiir Stahlgranaten die Seitemver-



schiebung fiir 725" und bringt die obenerwiilnte Gesammtcorrec-
tur an. Hiernach erhilt man beim linken Aufsatze die Seiten-
verschiebung: 2°6 "y, links 4~ 1°5", rechts = 11 ™), links,
beim rechten Aufsatze die Seitenverschiebung: 0°5 #i, links
+ 1-5™, rechts =— 1 "/, rechts.

Im weiteren Verlanf der Beschiessung zeigt sich, dass man
mit dieser Aufsatzstellung im Allgemeinen ein Quadrat von 37/
Seite trifft, dessen Mittelpunkt nahezu der bezeichnete Zielpunkt
ist. Nur das Geschiitz Nr. III schiesst continuirlich zu hoch und
zu weit links, Infolge dessen wird bei diesem Geschiitze die Auf-
satzstellung nach den eben fiir die ganze Batterie gegebenen
Directiven gedindert und hiedurch der mittlere Treffpunkt simmt-
licher Geschiitze dem bezeichneten Zielpunkte niher geriickt.

Der Uebergang zum concentrirten Feuer aus der Distanz
von 725 "/ ist nur dann zu empfehlen, wenn die Zielfliiche eine
bedeutende Ausdehnung hat, nachdem auf diese HEntfernung die
Streuung der Geschosse schon iiber drei Viertel der eigenen Batterie-
linge betrigt.

Ist jedoch die Distanz jenmer von 400 ™/ nahe, so kann
auch bei Zielfliichen von geringer Ausdehnung nach dem Ein-
schiessen mit Ziindergranaten sogleich zum concentrivten Feuer
geschriften werden.

Beim Uebergang zum concentrirten Feuer werden
die Geschiitze und das Peilinstrument auf die Concentrirmarke
eingestellt und die Hohenrichtung wie folgt ermittelt. Man he-
stimmt aus der durch Probeschiisse gefundenen Distanz (beispiels-
weise 450 ?) und der bekannten Hohe (10 ™) des Zieles iiber
dem Meeresspiegel den Positionswinkel des Zieles in Bezug auf
den Meereshorizont aus der angehingten Tangententabelle und
sehligt diesem Winkel den jeweiligen Kriingungswinkel zu oder
ab. Im supponirten Falle hetriigt der Positionswinkel annii-
“hernd 1%/,%; der Kringungswinkel sei 2° hoch, also 2° ne-
gativ. Ts ist daher die bei den Geschiitzen mittelst des Richt-
stabes, beim Peilinstrumente mit Hilfe der Gradeintheilung des
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Verticalbogens einzustellende Kriingung */,° hoch. Die der Distanz
von 450" entsprechende Elevation wird auf die bekannte Weise
eingestellt.

Aus der Lage des Treffermittelpunktes der ersten Breitseite
wird man sodann am Peilinstrumente beurtheilen kinnen, um wie
viel abzurichten ist. Angenommen, dieser Punkt liege ungefihr
2" gu hoch und 1™ zu weit links, so wird in der Folge in
Jjenem Momente abgefeuert, wo die verlingerte Visirlinie des Peil-
instrumentes durch einen Punkt geht, der 2 ™/ unter und 1Y
rechts vom beabsichtigten Treffpunkte liegt.

2.) Das Schiff findet keine Deckung, bleibt da-
her in Fahrt, um dem feindlichen Feuer keinen fixen Zielpunkt
zi hieten.

In diesem Falle ist es angezeigt, vom zu beschiessenden
Objekte gleich weit entfernte Punkte auszumitteln, von denen aus
die Beschiessung vorzugsweise zu erfolgen hat. Hiezu wird das
Ziel in einem entsprechend grossen Bogen, welcher an einigen
Stellen durch zu peilende Punkte charalterisirt werden kann, rasch
umfahren. Hiebei geben ein oder mehrere Geschiitze ein lang-
sames, gut gezieltes Vormeisterfeuer mit Zindergranaten ab, wobei
der Aufsatz der (micht zu iiberschitzenden) Entfernung gemiiss
gestellt wird.

Nach den ersten Schiissen wird der Aufsatz, wie im ersten
Falle angegeben, wenn nothig corrigirt, doch hat es hiebei auf
die Ertheilung der feinen Correctur nicht anzukommen,

Hat man sich durch ein- oder mehrmalige Correctur des
Aufsatzes mit Ziindergranaten eingeschossen, so kann zum Feuer
mit Panzergeschossen und auch zum Breitseitenfeuer iibergegangen
werden, Hiebei gelten im Allgemeinen die im ersten Falle aus-
gesprochenen Directiven, doch wird es, um dem Feinde das Hin-
schiessen zu erschweren, gewohnlich von Vortheil sein, wenn
man den Halbmesser des Beschiessungsbogens von Zeit zu Zeit
dndert. B
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) Beschiessen ungedeckter oder nur theilweise gedeckter
Truppen, Munitionstransporte ete. vom Schiffe aus.

Das erste Einschiessen erfolgt in der Regel mit Ziin-
dergranaten ™ Hiebel suche man heim Beschiessen sich nicht
bewegender Truppen, Transporte etc. zuniichst das Ziel in die
Gabel zu bringen, worauf die Gabel, durch suceessive Vergrisserung
des Hohenaufsatzes der unteren Gabelgrenze, allmiihlich bis auf
50" verengt wird.

Die feine Correctur der Hohen- und Seitenrichtung wird
schliesslich auf die in ¢) erwihnte Weise gegeben.

Hat man sich derart eingeschossen, dass ungefihr die halbe
Anzahl der Schiisse als ,zu kurz®, die ibrigen Schiisse als ,nicht
zu kurz® beobachtet werden, so darf beim ruhig liegenden oder
den Feind im Kreisbogen umfahrenden Sehiffe die Aufsatzhohe nicht
mehr geiindert werden, bis mehrere Schiisse (etwa vier) nach einander
zu kurz oder nicht zu kurz gehen. Sodann ist die Aufsatzhohe um
25—50 " zu vergrossern, beziehungsweise zu verkleinern.

Sollte es zweifelbaft sein, ob sich in der Nihe des Zieles
giiustiger Boden fiir die Beobachtung des Granatfeuers befindet,
so ist eine griossere Zahl direkter Treffer anzustreben,
wozu die Aufsatzhohe so regulirt wird, dass etwa ein Drittel der
Schiisse als zu kurz beobachtet werde.

Bewegen sich die Truppen, Transporte ete.
gegen das Schiff, so wird das Feuer mit einem Aufsatze
erdffnet, welecher nach Schitzung einer um 200 bis 400 ™ zu
kleinen Distanz entspricht. Geht dabel der erste Schuss nicht zu
kurz, so wird am Aufsatze sogleich erheblich abgebrochen. Aehn-
liches gilt auch, wenn im Verlaufe der Action zwei Schiisse nach
einander als nicht zu kurz beobachtet werden.

* Ist der Boden vor dem Ziele fiir das Schiessen der Zinder-
granaten ungiinstig, d. h. sumpfig oder sehr occupirt, so miissen
Shrapnels beniitzt werden, insoferne sie den Geschiitzen eigen sind
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Entfernen sich die zu beschiessenden Truppen,
Transporte ete. vom Schiffe, so wird das Feuer mit dem
der ahgeschitzten Distanz zugehérigen Aufsatze hegonnen und nach
entsprechender Correctur so lange unterhalten, bis zwel Schiisse
nach einander zu kurz gehen, worauf der Aufsatz je nach der
Schnelligkeit der Bewegung um 100 bis 300 “ vergrossert wird.

Hat man sich mit Ziindergranaten eingeschossen, so wird
gegen Truppen auf Distanzen bis 1500 ™ das Feuer vortheilhaft
mit Shrapnels fortgesetzt, wobei der Aufsatz und die Tempirung der
unteren Gahelgrenze anzuwenden ist. Hiebei ist beim Beschiessen
freistehender Truppen ein mittleres Sprengintervall von 75 ™/
und eine Sprenghthe anzustreben, die ungefihr 0-5 bis 0:8°/,
der Distanz betriigt. Sind bei den ersten drei bis vier Schiissen
die Sprenghthen zu klein, so ist die Tempirung um 50 Y zu
vermindern ; explodirt ein Geschoss hinter dem Ziele oder schligt
es vor oder hinter demselben auf, so muss an der Tempirung um
100 ™ wund selbst mehr abgebrochen werden. Sind die beobach-
teten Sprenghthen zu gross, so wird die Tempirung entsprechend
vermehrt.

Mit Brandgeschossen sind nur grossere Munitions-,
Lebensmittel- und Fouragetransporte zu beschiessen, wobei selbst-
verstindlich der Aufsatz der zum Einschiessen beniitzten Geschoss-
gattung zu ibertragen ist. "

Auf Distanzen bis 1500 ™/ ist das Gteschiitzfeuer durch jenes
der Mitrailleusen zu unterstiitzen. Hiezu wird der ermittelte
Geschiitzaufsatz auf die Mitrailleusen iibertragen und dann corri-
girt, wenn das Feuer der Mitrailleusen die gewiinschte Unruhe,
Verwirrung und eventuell Stockung micht hervorbringt.

Auf kleine Distanzen werden Truppentransporte etc. mit
vortempirten Shrapnels, Biichsenkartitschen, Mitrailleusen und Klein-
gewehren beschossen. o S

Die vortempirten 7- und 9%, 'Shrapnels sind ‘auf
Entfernungen von 400 bis 500 ™/, die 159, Shrapnels von 400

bis 700 " zu gebrauchen.
4



Die Biichsenkartitschen dieser Geschiitze werden
auf Distanzen bis 400 ™/ , respective bis 600 ™ verwendet. Hiezu
ist beim Schiessen auf ebenem Boden der Aufsatz der besiiglichen
Schusstafel zu beniitzen. Beim Schiessen auf unebenen Boden sind
die Aufsatzhthen um ungefihr f; bis !/; zu vermehren.

Die 159, Biichsenkartdtschen der Flussmonitore
werden gegen vollkommen ebenen Boden, der dem Géllen der Fiill-
geschosse giinstig ist, mit dem Aufsatz fiir ,ebenen Boden“ ge-
schossen, Hat das Terrain Erhshungen oder tiefe Einschnitte, so
ist der Aufsatz fir ,unebenen Boden* zu verwenden.

Das Feuer der Mitrailleusen hat auf kleinere Distanzen
Iebhafter zu werden und von circa 500 ™ an in ein Schnellfeuer
itberzugehen.

Mit Karabinern ist ein Feuer nur innerhalb des aus-
giebigen Ertrages (fir die normale Patrone 600, fir die ver-
stirkte Patrone 1000 Schritte) abzugeben ; auf Distanzen tiber 400,
beziehungsweise iiber 600 Schritte ist nur langsam zu schiessen.

e) Beschiessen gedeckter Befestigungen, Ortschaften,
Truppen ete. vom Schiffe aus.*

Nachdem in derlei Fillen der beabsichtigte Treffpunkt nicht
anvisirt werden kann, ist zum indirekten Feuer zu schreiten.

Haben die Geschiitze aussergewdhnliche Richt-
mittel, so ist nachstehendes Verfahren einzuleiten:

Man addirt (wie in ¢ angegeben) den Positionswinkel des
beabsichtigten Treffpunktes (in Bezug auf das Meeresniveau) und
den eventuellen constanten Kringungswinkel “* des eigenen Schiffes,

* Auf jene indirckte Schussart, wo die Deckung dem eigenen
Schiffe nihoer liegt, als dem zu beschiessenden Objekte, ist im Nach-
stehenden nicht Riicksicht genommen.

*#% Kringungswinkel ,,tief“ sind hiebei als positive, Kringungs-
winkel ,,hoch* als negative Grissen in Rechnung zu bringen. Der Posi-
tionswinkel ist stets positiv.
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stellt die Summe beider Winkel als zu gebende Kriingung ein und gibt
die der geschitzten Distanz entsprechende Elevation mit Hilfe der
Eintheilung der Richtstabhiilse fiir Zindergranaten. Sodann sucht
man einen markanten Punkt der Kammlinie oder einen, in der an-
gestrebten Schussrichtung liegenden, deutlich hervortretenden Punkt
(einzeln stehender Baum, Telegraphenstange, Flaggenstock ete.), der
sich moglichst nahe vor oder hinter dem beabsichtigten Treffpunkte
befindet und als Zielpunkt beniitzt werden kann, Nunmehr wird dem
Geschiitze die vorher ermittelte Elevation gegeben, am Aufsatze die
der Entfernung des zu beschiessenden Objektes zuge-
héorige Seitenverschiebung eingestellt, das Geschiitz in die
Schussrichtung gebackst und der Aufsatz allmithlich so lange gehoben,
bis die Visur durch den als Zielpunkt zu beniitzenden Hilfspunkt
goht. In diesem Momente wird abgefeuert und die Wirkung aus
einem erhohten Standpunkte (Marsen, Raaen etc.) beobachtet.*

Ging der Schuss ,zu kurz®, so wird analog wie beim
direkten Feuer der Aufsatz allmiihlich vergrossert und die Ele-
vation des Rohres dem entsprechend vermehrt.

Ging der Schuss ,nicht zu kurz®, so muss am Aufsatze
sogleich ausgiebig abgehrochen werden.

Liegt der Treffpunkt zu weit rechts oder links, so muss
itberdies auch die Seitenverschiebung corrigirt werden. Hat sich
nach mehrmaliger Correctur ein Geschiitz mit Zindergranaten ein-
geschossen, so tritt die gleiche Aunfgabe auch an die iibrigen
Geschiitze heran. Diese beniitzen sogleich den Hohen- und Seiten-
aufsatz des bereits eingeschossenen Geschiitzes und corrigiven ihre
Aufsatzstellung auf die in ¢) angefithrte Weise.

* Igt die Beobachtung vom eigenen Schiffe aus nicht moglich,
0 muss man sich mit an anderen Punkten aufgestellten Beobachtern
durch Signale verstindigen. Derlei Punkte sind entsprechende Beobach-
tungsposten eines zweiten Fahrzouges, erhohte Stellen eines schon
besetzten Kiistenstriches ete. Ist die Beobachtung der Geschiitzwirkung
ganz unmiglich, so ist ein indirektes Feuwer nur auf schr aus-
gedehnte Objekte abzugeben.
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Sind die Geschiitze ohne aussergewdhnliche Richt-
mittel, so ist aus denselben ein indirektes Feuer nur gegen
ausgedehntere Objekte abzugeben und als Zielpunkt gleichfalls ein
Punkt der Kammlinie oder ein. entsprechend gelegener Hilfspunkt
7z withlen. — Zum ersten Hinschiessen werden wieder Ziinder-
granaten verwendet.

Nach dem Einschiessen der ganzen, mit aussergewdhnlichen
Richtmitteln versehenen Batterie und ebenso nach dem Einschiessen
der hiemit nicht betheilten Geschiitze mit Ziindergranaten kann,
wenn erspriesslich, die Geschossgattung gewechselt werden.

Mit Shrapnels wird man gegen gedeckte Truppen, Trans-
porte ete. feuern. Hiebei ist ein bedeutend kleineres als das normale
Sprengintervalle anzustreben und sollen auch die Sprenghthen um
2 bis 3 ™/ Kkleiner sein als die normalen.

Die Tempirung ist hiebei so zu regeln, dass ungefihr 70 %,
der geschossenen Shrapnels vor, die anderen hinter der Deckung
explodiren. Ergeben sich nacheinander drei negative Sprenginter-
valle, so ist die Tempirung um 50 " abzubrechen.

Zum Werfen der Ziindergranaten und Brand-
geschosse wird dann geschritten, wenn sich die Truppen, Trans-
porte ete. hinter Deckungen befinden, die entweder von den
Granaten nicht durchschossen werden kinnen oder fiir die Flug-
bahn der geschossenen Projectile zu hoch sind. Hiebei ist anfiing-
lich der Aufsatz der oberen Gabelgrenze zu heniitzen und derart
geschiitzweise zu corrigiren, dass 50 bis 759, der Wiirfe ,nicht
n kurz® ausfallen. Gleiches gilt auch, wenn man sich beim Be-
schiessen gedeckter Ziele nach der Kammlinie einschliesst.

Das TFeuer der Mitrailleusen und des Kleingewehres ist
beim Beschiessen von Truppen etc. in gedeckten Stellungen ohne
Werth.



1) Beschiessen von Truppen, Ortschaften, Feld-
befestisungen ete. vom Lande aus.

Ist der zu beschiessende Feind, respective das Objekt, un-
gedeckt, so gelten im Allgemeinen die in d) gebrachten Direc-
tiven, daher nur auf einige Punkte aufmerksam gemacht wird.

Beim Einschiessen und wenn nithig auch im Verlaufe der
Action wird die feine Correctur durch das Einrichten des
rickwirtigen Visirpunktes nach dem Treffpunkte,
bei mehreren Treffern nach der Mitte der Treffergruppe
bewirkt. Hiezu visirt man, ohne an der Aufsatzstellung des schuss-
bereiten Gleschiitzes das Geringste zu findern, neuerdings nach dem
Zielpunkte und verschiebt sodann, ohne an der Stellung des Ge-
schiitzes etwas zu dndern, den riickwirtigen Visirpunkt in solcher
Weise, dass die Visur durch den zuletzt erzielten Treffpunkt,
respective durch die Mitte der letzten Treffergruppe, geht. Bei
dieser Aufsatzstellung fallen Ziel- und Treffpunkt tiberein; man
wird daher mit diesem Aufsatze auch dem beabsichtigten Treff-
punkte nahe kommen, wenn man ihn nunmehr anvisirt. Sollte
wegen Mangel an Ziindergranaten oder bei einem fiir das Schies-
sen derselben ungimstigen Terrain das Kinschiessen mit Shrapnels
vorgenommen werden miissen, so wird das Feuer mit einem Auf-
satze und einer Tempirung erdffnet, welche einer etwas kleineren
Entfernung als der abgeschitzten entsprechen. Erfolgt die Explo-
sion vor dem Ziele, so werden Aufsatz und Tempirung um 200 %/
vermehrt und dieses Verfahren so oft wiederholt, bis man das Ziel
zwischen zwei Explosionen bringt. Hierauf wird die Gabel auf
100 "™ verengt und mehrere Schiisse mit dem Aufsatze und
der Tempirung der unteren Gabelgrenze abgegeben. Nunmehr
werden , wenn nothig, wiederholt Aufsatz und Tempirung um
50 "™ corrigirt, normale Sprenghthen und positive Sprenginter-
valle angestrebt.

Beim Schiessen der Biichsenkartdtschen ist in drin-
genden Gefechtslagen ans dem 7%1 Greschiitze bis 200 ’”/ Entfer-
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nung iiber den ganz herabgelassenen Aufsatz und Seitenverschie-
bung auf Null nach der Hohenmitte des Zieles zu richten.

Fir das Schiessen und Werfen gegen Truppen, Transporte
etc. in gedeckten Stellungen gilt — abgesehen von dem
iiber die Beniitzung der aussergewthnlichen Richtmittel Gesagten —
das in d) Erwihnte, doch ist die feine Correctur durch Einrich-
ten des Visirpunktes nach dem Treffpunkte zu hewirken.

Nachdem die k. k. Marine als Landungsgeschiitz nur die
7¢, Kanone auf Landungslaffete verwendet, so haben die Cor-
recturregeln f) eigentlich nur filr dieses Geschiltz Bedeutung. Soll-
ten jedoch schwerere Marinekanonen als Positionsgeschiitze placirt
werden, so gelten fiir dieselben hei gleichen Zielen die gleichen
Regeln, withrend fiir Ziele anderer Art grosstentheils die im Frii-
heren besprochenen Correcturregeln aufrecht bleiben.

g) Wahl des Abfeusrungsmomentes.

Im Allgemeinen muss als Grundsatz aufgestellt werden, dass
ein Geschiitz oder eine Batterie dann abgefeuert werden soll,
wenn die Visirlinie durch den Zielpunkt geht. Fiir Geschiitze mit
einem festen Geschiitzstande sind sonach weitere Vorschriften offen-
bar nicht nothig, aber fiir Schiffsgeschiitze, deren Stand sieh mit
der Bewegung des Schiffes iindert, sind noch nachstehende Regeln
zu beachten :

Die Wahl des richtigen Abfeuerungsmomentes ist nament-
lich bei einer rollenden Bewegung des Schiffes von besonderer
Wichtigkeit und erfordert grosse Uebung und Umsicht des Visi-
renden. Damit in einem solchen Falle trotz der besten Richtung
nicht der Schuss wirkungslos bleibe, muss das Abgehen des Ge-
schosses genau in dem Augenblicke erfolgen, in welchem die Visir-
linie der Hgohe nach auf den Zielpunkt eintrift. Hiebei ist zu
beriicksichtigen, dass zwischen dem Abfeuern (besser gesagt Ab-
ziehen) und dem wirklichen Abgehen des Greschosses aus der Miin-
dung eine gewisse, wenn auch kleine Zeit vergeht, wiithrend
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welcher das rollende Schiff seine Lage veriindert. Aus dieser Ur-
sache muss etwas frither abgefeuert werden, als das Eintreffen
der Visirlinie auf den Zielpunkt gesehen wird. Hiefiir lisst sich
kein bestimmtes Mass angeben, — dasselbe muss der Beurthei-
lung des Abfeuernden iiberlassen bleiben; es ist nur zu bemerken,
dass bei grosseren Schwingungen des Schiffes, welche schneller
vor sich gehen, die zwischen dem Abfeuern und .dem Abgehen
des (eschosses verstreichende Zeit einen grisseren Einfluss auf
die Abgangsrichtung des Geschosses ausitbt.

Damit das Bintreffen der Visirlinie besser beurtheilt werden
kénne, soll man wo moglich nicht feuern, wihrend sich die betref-
fende Bordseite des Schiffes senkt, sondern mit dem Abfeuern
warten, his sich das Schiff wieder aufzurichten beginnt, wobei die
Visur den Raum zwischen dem Geschiitze und dem Schussobjekt
durchliuft. Hingegen soll bei schwerer See, da durch das Abfeuern
im Aufwirtsschwingen des Schiffes iiber die Horizontale die Pivo-
tirung leiden wiirde, das Abfeuern stets im Abwirtsschwingen unter
die Horizontale geschehen.

Wenn das Abfeuern auf das Signal vom Peilinstrumente
geschieht, so ist eine Verzigerung zwischen diesem Signale und
dem eigentlichen Abfeuern unvermeidlich, welche Verzigerung beim
Rollen des Schiffes ebenso wie jene zwischen dem Abfeuern und
dem Abgehen des Schusses in Beriicksichtigung gezogen werden muss.

Auf Schiffen mitelektrischer Geschiitz-
abfeuerung entfallt das erwihnte Signal und somit auch die
genannte Verzigerung.



Tabelle der Positionswinkel.

Distanz in Meter

Hihe
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Gebrauchsanweisung

Ist ein y Meter iiber dem mittleren
Meeresnivean liegendes Objekt aus der Di- |

stanz @ Meter zu beschiessen, so bilde man
den Quotienten

niichstliegenden Tafelwerth. Der in glei-
cher Hihe stehende Winkel ist anni-

hernd der gewiinschte Positionswinkel,
weleher, wenn néthig, leicht corrigirt |

werden kann.

Beispiel. Bin 40 " iiber dem Meeres-
liegendes Kiistenfort ist auf

1500 ™ Distanz zu beschiessen. In die- |
sem Folle ist y=40", x=1500",

daher f — = l",go = (' 027 Der niichst-

liegende Tafelwerth ist 0026, dem nahe- |
zu genau der Positionswinkel von 11/,° :

| Werth
| Positions- dop
wm‘kel i zugehorigen
e Tangente
Graden o
I = =
| 1ja? 0-009
1 0-018
| 13, 0:026
: 2 0 036
| 21, 0 044
3 0 052
i 81/, 0 061
4 0 070
55 Ay 0 079
' 5 0088
| 5y 0 096
a 6 0-105 :
i 61!2 0 114 niveau
! 7 0:123
\ 7, 0 132
i g 0-141
81/ 0 150
3 1, 8 :23 entspricht.
10 0-176
107/, 0185
11 0194
117, 0-203
12 0-213
| 129, 0-292
" 13 0-281
| 131/ 0-240
i 0-249
| 147, 0-259
% 15 0-268

b

= @, gohe mit diesem |
in die zweite Rubrik und suche den |
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